
13. štev. V Ljubljani, dne 28. marca 1914. Leto VI.

Slovenski Dom
Napredno kmetsko glasilo.

izhaja vsako soboto in velja za vse leto za Avstro- 
Ogrsko 3 krone, za Nemčijo in druge dežele 4 krone, 

za Ameriko 1 dolar.
Posam ezne Številke veljajo 10 vinarjev.

Doslednost naše duhovščine
(Dopis iz Št. Ruperta.)

Duhovščina trebanjske dekanijt je 
piičela zadnje čase nekako samolastno po
stopati: odklanja botre pri krstu, birmi in 
zdaj celo pogrebce. Sicer to pravilo ni za 
vse in za vslej veljavno, ker je veliko iz
jem : za denar dobiš namreč vse, tudi za
kramente.

Ker pa postaja ta; zadeva čedalje bolj 
pereča, bi ne bilo napačno, če si jo ogle
damo nekoliko bližje in se povprašamo tu
di po vzrokih, ki vodijo naše lemenatarske 
akademike, da  tako postopajo.

V prvi vrsti pa moramo še konštati- 
rati, da je tako postopanje še doslej le po
sebnost duhovščine trebanjske dekanije, 
ki ima menda svoj poseben katekizem in 
svoje posebne predpise. 'Pako je n. pr. za 
mirnskega Toneta šesta božja zapoved iz
jema in on menda lahko brez greha preše- 
stuje. Naš Š trajhar in njegov predstojnik 
verujeta v  Johanične čudeže, kar je menda 
zoper prvo božjo zapoved. V sv. pismu 
stoji: »Človeka, ki se obrne k vražarjem  
in vedežem, bom s srditim obličjem pogle
dal in ga bom iztrebil izmed njegovega 
Jjudstva.« (III. Mojz. 20, 6.) Svetotrojiška 
»gaspuda« zmerjata take m atere, kakor
jih napravi n. pr. mirnski Tone s k u ............
Jmata menda tudi druge v rs te  katekizem 
,'in sv. pismo, kjer stoji menda zapisano, 
da je tudi Izveličar Marijo Magdaleno ta 
ko zmerjal. Res, lepi božji namestniki in 
akademično izobraženi učenjaki, ki se pô - 
vzpno do take propovedi!

P a  nazaj k stvari! Duhovščina t re 
banjske dekanije je torej na neki izmed 
neštevilnih konferenc uganila, da ne sme
jo biti za krstne in birmanske botre na- 
prednjaki in sploh oni, ki so naročeni na 
kak napreden časopis. Naš Štrajhar se je 
grozovito jezil posebno na »Slovenski 
Dom«, ker je bil povedal resnico o Johan- 
čni srajci in fajmoštrovi zaplati in ker list 
sploh piše vselej popolno resnico, ki je naš 
Janez  ne more ovreči. T a  sklep so potem 
akademično zalili, kakor se spodobi in je

Za oznanila se računa: tristopna petit-vrsta 14 vin., 
vsa stran 48 K, pol strani 24 K, četrt strani 12 K, 
osmina strani 6 K. Prlvseletni Inserciji primeren 

popust.

sploh navada na konferencah. In začeli so 
ga izvrševati, pa ne vselej in povsod. Pa  
to slednje je postranska stvar. Glavno je 
vprašanje, smejo in morejo biti li oni, ki 
so naročeni na kak napreden časopis, v e 
ljavno za botre, ali ne?  Po moji pameti bi 
morala biti postava veljavna za vso  ško
fijo in sploh za ves katoliški svet. En Bog, 
ena vera, en katekizem in enake postave. 
Zdaj pa poglejmo v mesta in trge! Kdo 
brani tam naprednjakom botrovati?  O pri- 
jiki birme v novomeškem okraju so bili 
v Novem mestu dobri vsi tisti botri, ki so 
,}ih bili okoličainski fajmoštri doma odklo
nili. P a  poglejmo še, kako se lemenatar^ki 
akademiki sami sebe bijejo po zobeh in v 
kakšnem groznem protislovju so si njiho
va akademična izvajanja. Grem k spovedi 
■in pametnemu spovedniku povem, da be
rem  »Slovenski Dom«. Dobim odvezo in 
prost sem vseh grehov in kar dober za 
nebesa in glasom katekizma — kot dober 
katoličan, sposoben za botra. »Ti si ne
vernik, grešnik, liberalec — ti nisi dober 
jjn tudi ne vreden, da bi stopil v tempelj 
gospodov!« — tako te nahruli naduti faij- 
mošter. Prosim, sedaj pa sodite! Eden mi 
je dal odvezo, drugi me pa pošilja n a rav 
nost h kralju vseh hudičev. Res, p rav  aka
demična logika!

P a  vzemimo še par slučajev! Napred
njaku se narodi dete. Koga bo šel prosit 
za bo tra?  Ali morebiti klerikalca, ki ga 
grdo gleda in ga po Krekovem receptu 
m ora sovražiti in pobiti! Sploh pa1 bi mo
rali klerikalci biti tudi dosledni in ne hoditi 
naprednjakom za botre!

Drug slučaj! Iz sosednje fare prineso 
h krstu nezakonskega otroka. Boter mu je 
naprednjak. Fajmošter ga odkloni, češ, da 
liberalca in bralca naprednih čajsopisov 
ne sprejme za botra. Boter se ujezi in 
pravi, da nobeden klerikalcev ni imel to
liko usmiljenja, da bi bil za botra otroku, 
ki ima takega očeta. Ko ga župnik osorno 
vpraša, kdo je otroku oče, mu ta odgo1- 
vori: »I, naš fa jm ošter!«  »Le poj
dite v  cerkev, bom takoj prišel,« odgovori 
fajmošter in krsti otroka z liberalnim 
botrom.

Dopisi se naj frankirajo in pošiljajo na uredništvo 
»Slovenskega Doma« v Ljubljani, Knaflova ulica St. 5.

Rokopisi se ne vračajo.
Narofnina in oglasi s e  naj pošiljajo na nptavniSIvo J o v .  D on a"  v  Ljubljani.

Tretji slučaj! Trebanjski dekan nobe
nega ne vp raša  po tem, ali je naročnik na 
napredne časopise, ali ne. Podrejena du
hovščina ima pa druge predpise.

Tako, gospodje, le malo več dosled
nosti in pa — pameti, pameti, pa ne pu
stite se vselej našemu Štrajharju na- 
štrajhati.

Krono vsej gonji pa je postavil na sv. 
Jožefa dan prešestni mirnski Tone, ko je 
pri pogrebu odklonil pogrebce in ni hotel 
pokopavati, če bodo pogrebniki napred
njaki. Kako bi rekli takemu početju? Fej! 
— je še premilo. Ali ve Tone, kaj -pravi 
katekizem, kakšno delo je mrliče pokopa
vati?  Stari Tobija je, vračajoč se od ena
kega dela, oslepel, pa Bog mu je vsled te
ga dobrega dela1 vrnil vid, kakor ga bo 
vrnil tudi zaslepljenemu slovenskemu ljud
stvu, da bo izpregledalo in spoznalo, da 
je farško prešestvo večji greh, kakor pa 
čitanje naprednih časopisov. In tak človek, 
kakor je mirnski fajmošter, se še upa vpri
čo veličastva smrti kazati svoje brezm ej
no sovraštvo in hliniti neko svetost, pai ne 
pomisli, da kaže ob takih prilikah vse  
nanj, češ, s Francko se je pa le spečal ta 
svetnik! Radoveden sem, kako bi sveto
trojiška pastirja duš poleg nezakonskih 
mater, ali kakor jima onadva pravita  
»ku . . .«, imenovala Toneta z M irne? P a  
naj ju enkrat pri konferenci, ko bodo že 
malo v rožcah, Tone vpraša.

In končno še o vzrokih te najnovejše 
gonje. Botre odklanjajo prvič zato, da bi 
zabranili čitanje naprednih časopisov, 
pred katerimi imajo blazen strah, ker na
predno časopisje vrši točno in pravično 
svojo nalogo, odpira zaslepljenemu ljud
stvu oči, ga uči samostojno misliti in mu 
dokazuje, kako pogubno je delo duhovšči
ne za kmeta1 in da duhovni niso nič več  
in nič manj kakor vsak drug človek. Bo- 
tre pa odklanjajo tudi zato, ker hočejo tudi 
za krst vpeljati neko—  štolnino. Dogovo
rili so se pa tako - le: Liberalec ne sme 
biti brezplačno za botra. Če pa pokaže 
prej fajmoštru tolar, naj bo izjema. In s 
časom bo ta izjema postala pravilo, kakor 
je postala tudi pri podeljevanju drugih za 



Stran 2. S C O V E N S K I  D O M . 13. štev.

kram entov  — in tako se bo moralo v 
cerkvi vse plačati.

Za sklep pa še eno vprašanje, gospod
je z akademije! Zakon je menda tudi za- 
kralment — seveda, ne mislim takega, ka
kor ga je bil sklenil mirnski Tone, ki je 
bil brez prič. Pri pravem  pa morajo biti 
tudi priče. Ali boste začeli tudi tukaj od
klanjati napredne priče? Ce ste dosledni, 
• bi jih morali, pa za gotovo vem, da jih 
ne boste! Poroka vam preveč nese, in 
denar je pa le denar, četudi je od liberalca. 
Vidite, gospodje, to bi bilo tudi dosledno, 
da bi še posebno v denarnem oziru odkla
njali naprednjake. Dokler pa tega ne sto
rite, bodite trdno prepričani, da ne more 
nihče verjeti v vašo nepristranost in go
rečnost za izveličanje duš, pa makari, če 
ste preštudirali vse akademije tega sveta.

Kaj pravijo najnovejši 
protiklerikalci!

(Dopis in leskovške fare pri Krškem.)

Tako potrpežljivih ljudi kot smo pri 
nas, menda nikjer ni. Ali sedaj je posoda 
tako polna, da teče iz vseh strani ven. Na
ša klerikalna stranka, katere  smo se do 
sedaj z vso vnemo oklepali, je nas spravila 
v tako  obupen položaj, da za nas kmete ni 
nobene druge rešitve, kakor da se o trese
mo vsi kot en mož te, do sedaj toliko pri
ljubljene klerikalne pijavke, ali pa da be
žimo še mi, ki smo še ostali, za drugimi v 
tujo Ameriko, da se rešimo teh, nikdar si
tih črnih bisag.

Spominjamo se še vsi dobro zadnjih 
deželnozborskih volitev, ko se je naš go
spod kaplan Kopitar pehal dan in noč za 
glasovnicami. Ni mu bila nikdar pregrda in 
nikdar pretemna noč. Šel je od hiše do hiše 
ter pritiskal s štampiljami na naše glasov
nice klerikalne kandidate. Zraven je pa 
nas še tudi zelo navduševal, da so edini ti 
kandidati pravi krščanski rešitelji vere  in 
kmečkega stanu. Naš kaplan Kopitar je 
imel shod po vseh vaseh. Navadno sta ga 
spremljala tisti, ki ne odmakne poprej ko
zarca od po kaplanu blagoslovljenih ust, 
dokler se na mestu ne zgrudi, ter organist, 
ki mu pa seveda ni zameriti.

Torej, vi ljudski osrečevalci, vi, ka
plan Kopitar, ki ste nam toliko dobrega 
obetali, kje ste sedaj?  Tisti možje, ki ste 
jih nam priporočali za naše prave  kandi
date, ki ste jih na naše glasovnice s štam- 
pilijami pritiskali, so zadolžili deželo za 
ogromne milijone. Vi ste pred volitvami 
rekli, da niste zadolžili, da je to samo libe
ralna laž, da to ni resnica in da od tegai ne 
bo nobeden nas kmetov niti vinarja plačal! 
Šli smO' vam  na limanice, vlovili ste nas, 
in čim se je vatša želja izpolnila, smo takoj 
občutili udarec, katerega še ni nikdar 
kranjska dežela dočakala občutnejšega 
kot je ta. Na užitnini od 40% na 145% zvi
šanje, na obrtnem davku 35%, na stanari
ni in zemljiškem davku 15%. Vi

prokleti hinavci, vi ste nam tako breme 
nakopali v teh kritičnih časih, ko so nam 
že dve leti zaporedoma vinogradi in sa 
dovnjaki pozebli; kar je pa ostalo, je še 
toča potolkla. Vslcd tega so naša posestva 
prezadolžena, da že vsled vremenskih 
nezgod ne m oremo svojih bremen prena
šati in se dan na dan prodajajo posestva. 
Ravno sedaj, ko nam. je najbolj hudo, ste 
nam naložili tako breme, tako visoke do
klade! Ali imate vi srce v svojih črnih p r 
sih? Ne, in s tokrat ne! Pa  še tisti lažnjivi 
»Domoljub«, ki tako hinavsko piše, da je 
deželni odbor tako praktično znal deželne 
doklade razdeliti, da bo kmet le malo, ali 
nič občutil te doklade. Vprašam vas, go
spode krute postavodajalce, ki imate ob
ložene mize z vsem dobrim, ali ne veste, 
ali nočete vedeti, koliko trpi km et?  Glav
no je, da se vam dobro godi! Kdo drug 
naj plača ta ogromni dolg, nego km et?  
Saj je »dežela« kmet, obrtnik, trgovec, 
delavec, ali skratka rečeno: mi smo deže
la, — dežela smo mi! Torej kmet, obrtnik, 
dtlalvec mora plačati vse. Obrtnik bo po
dražil svoje izdelke, ki jih rabi kmet, trgo
vec svoja živila, ki jih rabi kmet, uradnik 
in delavec bosta zahtevala zvišanje plače 
vsled draginje, in to bo zopet plačal kmet! 
Gostilničar je podražil vino, ki ga pije na 
deželi izključno kmet. V gostilni plačamo 
8 vin. pri litru več. Očitno je, da se bo 
vina mnogo manj popilo, zraven bo pa še 
gostilničar pritiska! na vinogradnika, da 
ne more po tej ceni plačati kot prej, da ima 
visok dac in doklade. Torej kdo zopet tu 
trp i?  V prvi vrsti kmet in potem vsi de
želam za  njim.

Res smo šli do sedaj na vaše limani
ce, ker smo mislili, da  ste vi, duhovni, res 
tisti zaščitniki vere in nas kmetov, kot so 
bili nekdaj duhovni. O joj, grozno smo se 
goljufali! Kajti tu ni šlo za vero, ampak za 
bero, za vašo nikdar polno bisago. Torej, 
ljubi kmet, tisti, ki uče naše otroke vero 
in ljubezen do svojega bližnjega, ravno ti
sti kriče pri vsakih volitvah, v  cerkvi, 
spovednicah in po naših vaseh, da so edini 
naši rešitelji! Ravno tisti so največji hi
navci, lažnjivci in sovražniki! Ti so nas v 
prvi vrsti razdvojili in med nami napravili 
sovraštvo  in to samo zato, da so lažje iz
vršili tak nečuven atentat na naše imetje, 
na naše že od uiin prazne žepe.

Zapomnite si pa, gosp. Kopitar, če 
boste zopet prišli pri prihodnjih volitvah 
po naših bornih kočah prosit glasovnice, 
ker drugače vas tako ni, tedaj vam  bomo 
pokazali v ra ta  na tak način, kot se spo
dobi takemu hinavcu.

Mi kmetje bomo pa v prihodnje sami 
zbrali iz svoje srede poslanca, ki 
naj bo kmet in ki bo edino znal zastopati 
naše kmečke interese.

Vi, gospodje duhovni, ki ste poklicani, 
izpolnjevati Kristusove nauke, ki jih vam 
nalaga sv. cerkev, se pa spravite z njo, da 
vam  odpusti te velike grehe, ki ste jih po
vzročili nam ubogim trpinom.

RAZGLED PO SVETU.
Dr. Nikola M,andič namestnik šefa deželne 

vlade.

Cesar je imenoval podpredsednika 
bosansko - hercegovskega deželnega zbo
ra dr. Nikolo Mandiča za namestnika šefa 
deželne vlade. Namestnik šefa deželne 
vlade je najvišji civilni uradnik Bosne in 
Hercegovine in je neposredno podrejen 
šefu deželne vlade. V smislu deželnih Sta
tutov je namestnik najvišji vladni zastop
nik v deželnem zboru. Dr. Mandič bo od
ložil svoj mandat in prenehal tudi z advo
katuro. V uradnem komunikeju se poudar
ja, da je s tem prišel na eno najvišjih mest 
v deželi domač sin, s čimer se je izpolnila 
največja želja deželnega zbora. Toda nje
govo imenovanje nikakor ne pomeni po
znejšo parlamentarizacijo deželne vlade.

Nemški klerikalci proti škofu.

Na nekem shodu v Iglavi je sprejelo 
katoliško ljudsko društvo resolucijo, ki se 
v ostrih besedah obrača proti nastopu brn- 
skega škofa. Resolucija zahteva, da se v r 
ne v mesto za kazen premeščeni katehet 
pater Adalbert Korner. Nadalje so zahte
vali odstranitev nekega kaplana, češ, da 
denuncira iglavske duhovnike. Tudi iglav- 
ski občinski svet se je postavil enako pro
ti brnskemu škofu ter je protestiral proti 
baje Nemcem sovražnemu nastopanju 
brnskega škofa.

Albanija.
V Draču se mudita en ravnatelj in 

dva uradnika dunajskega bančnega dru
štva, da1 se razgovore z novo vlado zaradi 
obnovitve koncesije za ustanovitev alban
ske državne banke. Ustanovitve banke 
naj se udeležita v prvi vrsti Avstro - O gr
ska in Italija s 30% ustanovnega kapitala 
10 milijonov. Anglija in Rusija se udeležita 
z 10%, Nemčija in Francoska pa odsto
pita svoj del Avstriji, oziroma Italiji. Nem
ški časopisi pratvijo, da je izbranje Turkan 
paše za ministrskega predsednika alban
skega smatrati za zelo srečno, ker je na 
glasu kot dober diplomat in politik in do
bro pozna evropsko politiko.

Črna gora.

Listi poročajo s Cetinja, da je bilo na 
zadnjem rodbinskem svetu, sklicanem od 
italijanske kraljice Jelene, sklenjeno, da se 
odpove prestolonaslednik Danilo v  k ra t
kem dedni pravici v prilog princu Mirku. 
Vzrok je ta, da  ima princ Mirko otroke, 
dočim jih prestolonaslednik Danilo nima. 
V belgradskih krogih tej izpremembi ne 
pripisujejo posebnega pomena, ker ne de
lajo razlike med princema, dasiravno je 
Mirkova žena, rojena Konstantinovičeva, 
ijz Belgrada. Skupščina je z vsemi proti 
dvem a glasovoma sprejela resolucijo, ki 
poživlja vlado, dal naj odpravi samostojne 
Črnogorske zastope v inozemstvu in jih 
poveri srbskim poslaništvom.
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Makedonska vstaja.

Pariški »Temps« poroča iz Pe trog ra 
da, da se makedonski komite s podporo 
bolgarske vlade pripravlja, da uprizori 
spomladi v Makedoniji vstajo s pomočjo 
Turčije, ki je baje v  ta! namen poslala že 
20.000 preoblečenih vojakov v  Makedo
nijo, ki čakajo le na znamenje, da vdro  v 
Srbijo. Makedonski komite je baje plačal 
ogrski tvrdki Roppe 720.000 K za vojni 
materijal, ki ga je četaški vodja Sandanski 
osebno naročil v Budimpešti. Baje je po
slala tudi Avstrija 80.000 pušk in 20 topov 
makedonskemu komiteju kot darilo. Z bol
garske strani se zatrjuje, da je ta vest iz
mišljena in brez stvairne podlage.

Štrajk v Italiji.
Italijanski železničarji so predložili 

vladi nove zahteve, ki bodo vlado stale 
50 milijonov lir. Če vlada ne ugodi, bo v 
aprilu splošni štrajk.

SLOVENIJA
k t

s Nadomestna volitev državnega po
slanca dr. Žitnika nam esto umrlega dr. 
Žitnika se bo vršila dne 18. maja t. 1.

s Samostojni kandidat za notranjske
ga državnega poslanca. Na zaupnem sho
du, ki se je vršil dne 22. t. m. v  Postojni, 
se je postavilo soglasno za kandidata za 
nadomestne deželnozborske volitve gosp. 
župana Josipa Lavrenčiča iz Postojne.

s Klerikalni kandidat za državni zbor 
namesto dr. Žitnika je deželni tajnik dr. 
L. P o g a č n i k .  Kako bodo volilei spre
jeli kandidaturo tega brezpomembnega 
moža, ki se je proslavil doslej s tem, da je 
vrhovni načelnik Čukov, ne vemo*. Po 
mnenju klerikalne gospode so to že tako 
velike zasluge za  notranjske volilce, da  ga 
morajo ti voliti. No, klerikalci nikoli ne 
vprašajo, če je kandidat komu všeč, ali ne, 
oni le komandirajo in backi morajo slepo 
ubogati, m akar  dai se jim postavi Panga- 
net - Matilda. Oj, zjokati se je zdaj nad 
našimi klerikalnimi kmeti, ki so le cunje 
v rokah duhovnikov. Ali bo kdaj bolje?

s Kranjski deželni zbor. »Tagespost« 
poroča, da bo kranjski deželni zbor po Ve
liki noči sklican na daljše zasedanje, da 
reši predloge, ki v  zadnjem zasedanju niso 
bile rešene in da razpravlja o večjih meli- 
joracijskih projektih.

s Klerikalni hinavci. »Slovenec« se je 
pritožil, da je »Slovenski Dom« nekaj kle
rikalcev preveč pokrtačil in je zastokal, 
da je ta list v  eni številki 12 duhovnikov, 
prijel. Ali je mar »Slovenski Dom« kriv, 
če je kar 12 duhovnikov v enem tednu ta
ke škandale naredilo, da jih je treba javno 
lasati? Naj se spodobno obnašajo, pa jim 
noben človek ne bo nič rekel. Seveda, kle
rikalci bi radi imeli pravico, uganjati kar, 
bi jim bilo všeč, a da bi jih nihče ne smel 
prijeti. Sicer pa ni »Slovenski Dom« p rav  
nič tako hudega pisal, da bi se bilo prito

ževati. »Slovenec« je obenem zapisal, da 
gre slava o surovosti in propadlosti poli
tičnega življenja na Slovenskem čez devet 
dežel! To je žal le preveč resnično, a  za
slugo za to  imajo izključno klerikalci. Ta 
žalostna slava, o surovosti in propadlosti 
slovenskega političnega življenja je izšla 
iz deželnega zbora, kjer so klerikalci pod 
vodstvom dr. Šušteršiča s svojo obstruk
cijo uprizarjali take orgije zverinske su
rovosti in propadlosti, da je ves svet plju
val. To je trajalo leta in leta, vmes pa sta 
škofova lista »Slovenec« in »Domoljub« 
pisarila tako podlo, tako surovo in tako 
lažnjivo, da je m orala slava kranjskega 
življenja do neverjetnosti narasti. Da se ta 
s ta ra  s lava ohrani, za to skrbi vesoljno 
klerikalstvo. Kranjski duhovski govori in 
duhovske agitacije spopolnjujejo »Sloven
ca« in »Domoljuba«, vse to kronajo v de
želnem zboru klerikalni poslanci s svojim 
brutalnim in surovim nastopanjem. Poli
tično življenje na Slovenskem res zasluži 
slavo, ki gre čez devet dežel!

s Dijaški štrajk v Ljubljani. V sredo, 
dne 20. m arca je bilo 500 let, odkar je bil 
na Gosposvetskem polju zadnjikrat vstoli- 
čen v slovenskem jeziku za  koroškega 
vojvodo Ernest Železni. Rodoljubni ljub
ljanski dijaki so zahtevali, da bi se v  sred
njih šolah ta dan slovesno obhajal, kakor 
se je obhajala recimo bitka pri Lipskem, 
ali lOOletnica rojstva nemškega', pesnika 
Schillerja. Šolske oblasti niso nič ukrenile 
v tem oziru in vsled tega je nad 800 sred
nješolskih dijakov in dijakinj izostalo od 
pouka. Vsa ljubljanska policija jie bila 
vsled tega na nogah in s silo tirala dijake 
v šolo. Uvedla se je tudi preiskava proti 
tem dijakom, za to  so še v petek in soboto 
štrajkali, toda pretečeni ponedeljek so zo
pet prišli vsi v šolo. Ali bodo kaj dijaki 
kaznovani, ali ne, danes še ne vemo. Ža,- 
lostno pa bi bilo, če bi idealno navdušeno 
mladino kaznovali, ki ni drugega storila, 
kakor sama praznovala  slovenski jubilej, 
ker se poklicani ljudje za to niso brigali. 
Ako je deželni šolski svet odredil prazno
vanje Schillerja in bitke pri Lipskem, bi 
lahko, oziroma bi moral tudi ukazati, da se 
omenjena 5001etnica proslavi. Dijaki so 
sami naročili pri frančiškanih mašo v pro
slavo jubileja in so bili pri štrajku vsi so 
lidarni.

s Slovenski župan v Trbovljah. Pri
zadnjih občinskih volitvah v Trbovljah so 
zmagali v  prvem  in deloma tudi v  drugem 
razredu Nemci, v tretjem socijalni demo- 
kratje. Le v drugem razredu so prodrli 
Slovenci, toda s kompromisom. Ker so 
socijalni demokratje odvisni od rudnika, 
ki je te volitve komandiral, se je opravi
čeno bilo bati, da  bo izvoljen slovenskim 
Trbovljam nemški župan. Toda, to se ni 
zgodilo, ker socijalni demokratje niso po
tegnili z Nemci. V torek popoldne se je 
sestal novoizvoljeni občinski odbor. Župa
nom je bil izvoljen dosedanji župan V o- 
d u š e k ,  podžupanom pa K r a m e r .  Slo

venci in socijalni demokratje imajo šest 
svetovalcev, Nemci pa tri. Župan je takoj 
po izvolitvi v zahvalnem nagovoru po
udarjal slovenski značaj občine, njegovi 
izjavi so se pridružili tudi Slovenci in so
cijalni demokratje. Slovenci razpolagajo v 
novem odboru s sedemnajstimi glasovi, 
Nemci maksimalno s trinajstimi. Nemci so 
odšli s torkove seje poparjeni in pobiti.

s Amater - fotografi! Društvo »K. S. 
A. F.« priredi v kratkem  velezanimiv in 
brezplačen tečaj za bromni oljetisk (Brom- 
oldruck), ki bo trajal par večerov. — Ka
kor je več ali manj znano, je ta  tehnika 
v moderni umetniški fotografiji pridobitev 
zadnjega! časa in je vsled svojih posebnih 
lastnosti zelo priporočljiva amaterjem, ki 
goje umetnost na polju moderne fotogra
fije. Tehnika omogočuje posameznikom, z 
lahkoto doseči vse mogoče in individualne 
efekte. Predavanje, združeno s praktični
mi demonstracijami te tehnike, bo obsega
lo tudi kratek pregled raznih drugih foto- 
grafičnih procesov. Vsi, ki se nameravajo 
udeležiti tečaja, naj blagovolijo nemudo
ma javiti svoj naslov društvu »K. S. A. F.« 
v Ljubljani, ki daje tudi vsa  druga potreb
na pojasnila, da bo mogoče društvu p ra
vočasno poiskati primeren lokal. —  O kra
ju in času prireditve tečaja, se prijavljeni 
pravočasno obveste. Društvo »K- S. A. F.« 
bo skušalo v bodoče prirejati razne tečaje 
in predavanja za svoje člane. Ker so pa 
take prireditve često združene z mnogimi 
stroški, je v velikem interesu vseh ama
terjev, da delajo na to, da se krog redno 
plačujočih članov društva vedno širi. — 
Prijave za pristop novih članov je isto- 
tako pošiljati na naslov društva »Klub 
slovenskih amater - fotografov« v Ljub
ljani.

s Če povabi gospodinja, ko moža ni 
doma, svoje prijateljice, jim gotovo ponudi 
kave. Da jo potem ne opravljajo okoli, jim 
mora seveda dati dobre kave. Tako' pa na
pravi lahko lahko samo tedaj, če vzame na 
pomoč Kolinsko kavno primes, ki je pri
znana kot najboljši kavni pridatek. Ob
enem je Kolinska kavna primes tudi prist
no domače blago in tofej tudi v tem oziru 
priporočila vredno. — Slovenske gospo
dinje, ki hočete imeti dobro kavo, kupujte 
torej samo izvrstno' in pristno domačo Ko
linsko kavno primes.

LJUBLJANSKA OKOLICA.

lj Vevče. Nalpotil sem se s svojo so
progo, z otrokom ter 121etno sestrico na 
izprehod v  sosednjo vas Kašelj. Vrnivši se 
proti domu, sem šel z družinico po bližnji
ci mimo shrambe brizgalnega orodja on- 
dotne požarne brambe čez mali mostič, 
kjer se mi je pripetil sledeči, neljubi slu
čaj. Na malem mostiču, ki je preje kaki 
brvi, kakor mostu podoben, je stalo kakih 
15 fantičev v starosti 10 do 12 let, in sicer 
jfoffnj »d  Široko, da ni bilo mogoče priti
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drugače mimo teh paglavcev, ne da bi se 
ne zadevali v  mali otročji voziček. Drugi 
del teh nadebudnih dečkov je pa metal 
med tem časom v vodo kamenje, hoteč 
nas pri tem do dobrega namočiti. Tudi 
mali psiček, kateri nas je spremljal, ni bil 
izvzet surovosti teh otrok, kajti eden teh 
surovin v  začetni obliki je udaril z debelo 
palico ubogo živalico po životu, da je zai- 
cvilila od bolečin. A s tem ni bila vsa  sla
ba vzgoja, katere so deležni ti otroci, za 
dostno razodeta1, sledilo je namreč še jako 
grdo dejanje. Komaj smo se-nam reč  od
daljili za  kakih 22—25 korakov od mosti
ča, pričeli so malopridneži metati za nami 
kamenje, katero  bi, ako bi bilo vrženo z 
večjo močjo, lahko povzročilo nesrečo, 
ako bi padlo otrokom mojega sprem stva 
na glavo. Kamenje, katero je bilo metano 
za nami, kakor rečeno, sicer ni doseglo, 
a  potrdilo je v  nas zavest, da morajo biti 
taka  dejanja le posledice slabe vzgoje. — 
Jako  umestno bi bilo, ako bi naši občinski 
odborniki in eventualno naši takoimeno- 
vani šolski svetovalci delali na to, da bi 
se ta nadebudna mladina vsaj v naših kle
rikalnih šolah naučila nekaj lepega in oli
kanega vedenja, ka te rega  se iz razlogov, 
ki pa  jih tu raje zamolčim — od lastnih 
s ta ršev  sploh nikoli naučiti ne morejo. —

I. P.

DOLENJSKE NOVICE.
d Iz Vač. »Slovenski Dom« je že po

ročal, da je gotovo naš Franček višji re 
vizor deželnih, krščansko - pravičnih go
spodarjev, ker  jih vedno obiskuje. Sedaj 
se je ta  šment spravil na staroslavno ob
čino Št. Lambert, da jo oskubi kot vrabec 
sovo. Toda Franckova razsvetljena buča 
ve, kje se m ora vzeti, kje dodati. Toda 
pomni, Franček, da  nisi intabuliran, da 
bodo vaški purgarji tako plesali, kot jim 
boš ti godel. Dragi Franček, ali mi verja
meš, da  bo morda eden ali drugi prekli
njal kosti tvojega rojstva, ko boš že v gro
bu karfom žvižgal. Veš, Franček, sedaj 
nisi prave pogodil, če bi klerikalne Kan- 
derše  zedinil z Vačami. Ti ljudje bi poka
zali vaškim  liberalcem, po čem je farov- 
ška mast. Dobro se tudi razum eš na pove
lje od zgoraj, kaj n e ?  Zadnjo nedeljo si 
dobro našeškal katoliške Kanderšane, da 
premalo obiskujejo krščanski nauk. Saj 
veš, dragi Franček, če m edveda bolj pa
seš in gladiš, bolj neubogljiva je mrcina 
kosmata. Le dobro pritiskaj; saj si še v  
»Domoljubu« nekaj omenil, da, kair nas je 
katoliških, bodimo edini. P a  veš, Franček, 
ni vse  zlato, kar se sveti. Ni dolgo tega, 
ko so se  trije tvoji privrženci ali farški 
petolizniki, kakor jim pravijo, menili o 
deželnem gospodarstvu. Bila s ta  dva Jan- 
četa in Franček. Janče  je modroval o v e 
likanskih dobrotah deželnih očetov, ki so 
jih skazali kmetom. Franček  se je krepko 
pridušil, češ, kako neumni smo bili, ko 
smo ob času deželnih volitev capljali za

farji, in da če še naprej držimo s temi 
kmetiči, nas bodo gotovo na meh odrli. 
Naprednjaki nam odpirajo oči, toda mi smo 
kakor slepe miši, ki dero v svojo pogubo.

d Iz Zasavja. Dragi gospod urednik, 
če imate še kaj resnice v duši, povejte 
nam kmetom, kdo laže! V 10. številki v a 
šega cenjenega lista sem čital uvodni čla
nek z naslovom: »Slabo gospodarstvo,
velikanski deficit — uboga para, plačaj.« 
Nato sem  vzel v roke »žegnani Domo
ljub«, toda, kar očaran sem bil, ko vidim 
na prvi strani naslov: »Kranjsko deželno 
gospodarstvo, dežela varuje kmeta, fi
nance urejene, dežela ne bo delala več 
dolga.« Torej kdo sedaj laže? Ali vladajo 
sedaj pri nas take razmere, kot na H rva
škem; le ta razlika je, da! na Hrvaškem  
vse krade, a pri nas vse laže. Da so finan
ce urejene, to  je resnica, toda nam km e
tom v veliko in občutno škodo. To lahko 
dokažem. Rabil sem v hiši razne rokodel
ce, kakor: čevljarja, kolarja, mizarja; to
da ti ljudje hočejo imeti jedi in pijače. Ker 
pa jaz vsled slabe letine niem pridelal no
bene pijače, sem bil primoran kupiti ge- 
ruš, čeprav sem sovražnik alkohola, toda 
v sili je še hudič muhe lovil. Res je, da 
nam  deželni gospodarji ponujajo limone 
namesto geruša, toda tudi limone se ne 
dobč zastonj; tudi rokodelci se nečejo m a
zati z limonado. Geruš mora biti, naj v e 
lja kar hoče. Varčeval sem s to peklensko 
kapljico in ni dosti manjkalo, da jih nisem, 
s kurjim peresom  pod nosom mazal. P o 
rabil sem ga pa vseeno 6 litrov, torej 3 K 
naklade. Drugi slučaj se je dogodil, ko 
sem gnal voliče v Motnik na semenj. Cel 
teden poprej sem že računil, koliko bom 
izkupil zanje, toda o joj, mesarji, katerim 
sem ponujal voliče, so brili norce iz mo
je cene. Pri tej priliki mi je tako kri za 
vrela, da  sem jim rekel z jezo, če so hu
diči ali ljudje, ali m orda mislijo, da sem jaz 
voliče prigodel, nakar so mi rekli, da tudi 
oni niso prigodli 12 K naklade na vsako 
govedo, ka te ro  bi iskali pri kmetih. Vse to 
so vam  naprtili deželni gospodarji, ki 
p rav  varujejo kmeta, na rame. Vse to se 
imate zahvaliti farovškim netopirjem, ki 
so se vam  ob času volitev hlinili kot do
brotniki kmeta. Koklja naj brcne take do
brotnike!

d Hotič. Kdo je pri nas učitelj hinav
ščine in obrekovanja? Kdo hodi od hiše 
do hiše ščuvat soseda zoper soseda?  Kdo 
je, ki ne pozna lepegai izreka: »Ljubi svo
jega bližnjega kakor sam ega sebe?« Ka
kor zapuščeni Job je preganjan naš ubogi 
Kladnik od učitelja vere  in nravnosti. Lep 
izgled krščanske ljubezni ste  nam podali 
g. župnik dne 22. m arca pri maši s prižni
ce. Vsem bo ostala postna pridiga v spo
minu. Kam naj bi zapodil dobri gospodar 
takega pastirja, ki tako slabo skrbi za 
svoje koštrune in kozle in jih pase na taki 
dušni paši, da se ljudje tresejo jeze in 
sramote. Sedaj so se pokazali na  kmetih 
novi mučeniki in ti so tisti, ki ne slede

farovškim podrepnikom, ki se zavedajo, 
kdo je, ki jih tepe. Od starega Joba  ne ve 
nič naša mladina, pač pa to, kdaj bo naš 
Kladnik zaprt in to  se v šoli razlaga kot 
pobožnost »Domoljuba«. Sedaj je čas po
kore; ako verujete v trpljenje in smrt 
pravičnega, se boste ja bali sodbe, ki bo 
prišla na vas, učitelji vere, modrosti in 
vzgled krščanske ljubezni do svojega 
bližnjega! Mogoče še za  piruhe kaj!

d Umrl je v Krškem trgovec in hišni 
posestnik gospod Viktor A u m  a  n n v 
starosti 57 let.

d Zveza preko Dolenjske z morjem 
gotova. Petek, 20. m arca  1914 je zazna
movati kot zgodovinski dan. Tega dne je 
bila namreč železniška proga Ljubljana- 
Novo mesto zvezana s tirom nove proge 
Novo mesto - Karlovec. Seveda še ne 
vozi vlak, ampak podlaga je bila s tem 
storjena, da  so tračnice nove in stare  
proge že združili. Dne 24. ali 26. m arca 
pa bo po tej progi šel prvi stroj baje skozi 
do Metlike. Zveza nove in stare  proge se 
je sklenila na prostoru, o ka te rem  se je 
doslej reklo, da je tu konec sveta, ker je 
bilo tam konec Dolenjske železnice. Zdaj 
se je ta konec podrl in odprl začetek nove 
zveze, ki bo takorekoč ves z železničnim 
omrežjem opreženi svet preko Dolenjske 
združila z morjem; zaenkrat samo preko 
Karlovca v Reko, pozneje pa naravnost 
v Dalmacijo.

d Avtomobilna zveza Krško - Novo 
mesto. V četrtek, dne 19. m arca  so se na 
tej progi zopet pričele redne dnevne dva
kratne vožnje. Avtobus odhaja iz Krške
ga ob pol 8. zjutraj ter ob pol 4. popoldne 
in iz Novega m esta  ob 11. uri 10 minut 
dopoldne in ob 6. uri 10 minut popoldne. 
V prometu bosta  dva moderno opremljena 
Puchova avtobusa, eden za 15, drugi za 20 
oseb. Poleg tega si je družba nabavila v  
Puchovi tovarni športni avtomobil za 6 
oseb, z letno in zimsko karoserijo, zadnja 
izdelek tovarne vozov P. Keršič v  Šiški. 
Ta avtomobil je slav. občinstvu tudi za 
posebne vožnje po zelo zmernih cenah 
vedno na razpolago.

d Poštni nabiralnici na Studencu pri 
Krškem, ki je dosedaj imela štirikrat na 
teden zvezo s poštnim uradom Radna pri 
Sevnici, je dovolilo poštno ravnateljstvo 
vsakdanjo zvezo izvzemši ob nedeljah.

d S Trebelnega. Tukaj imamo trgovca 
Z., ki je vnet kimavec farovške stranke. 
O priliki birme je 2. nakupil veliko mašnih 
knjižic in kaplan je v §oli ukazal otrokom, 
da smejo mašne knjižice kupiti le pri Ža
garju, če jih bodo drugje, jih bo pa  ra z t r 
gal. Botri in botre se niso nič zmenili za 
to zapoved in je vsakdo kupil bukvice, 
kjer mu je bilo bolj prikladno. Žagarju so 
vsled tega ostale bukvice v zalogi in k a 
plan se je z njim vred  jezil. Otroci so m o
rali kaplanu prinesti v  šolo knjižice pokat- 
zat. Kdor je imel Žagarjeve knjižice, ga je 
pohvalil, kdor pa od kakega drugega t r 
govca, ga  je pa zaprl. Neka Kristijana
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Nachtigall je imela bukvice, zavite v  pa
pir, na katerem  je bil kmečki kandidat 
Zupančič napisan. Tej je kaplan rekel, da 
bo bukvice skozi okno vrgel. Seveda, Ža
garjeve knjižice so zato boljše, ker kaplan 
zmiraj pri njegovi Nežki stoji.

d Iz Gotne vasi. Že leta imamo* homa- 
tije in križ z našim mežnarjem Jakobom, 
ki pri volitvah rad ljudi straši, češ, liberal
ci vam bodo zakon razdrli, on sam pa 
svojo ženo neusmiljeno pretepava, jo po
noči goni iz hiše in vasuje okrog, prav 
kakor kakšen fant. Trpeli smo in potrpeli. 
Naše sosede Žabarčane pa je letošnjo zi
me enkrat začelo zanimati, zakaj neki v 
naši podružnični cerkvi nič več ne zvoni. 
Morala je biti posebno brumna duša, ki se 
Je zatekla k posebni brumni duši v našo 
vas  iskat rešitve za to uganko. No, in tu 
je vse izvedela, kar mi že dolgo vemo, pa 
smo molčali, v našo škodo, kakor se je 
zdaj pokazalo. Pravijo, da se je tista brum 
na duša obrnila najprvo na »Domoljuba«. 
Ker pa v »Domoljubu« o svojih mežnarjih 
ne pišejo preveč radi, smo celo historijo 
brali v »Slovenskem Domu«. Nam je bilo 
to prav neljubo. P a  kaj smo hoteli. Po 
tistem prvem dopisu je šlo nekaj naših 
mož k župniku, da se ta reč spravi enkrat 
v red. Župnik Terškan, ki časih rad ne
slanosti uganja in misli, da ima še vedno 
s prečinskimi kimaVci opravka, je našim 
možem bral tisti dopis v  »Slovenskem 
Domu«. Tam  je stalo tudi zapisano, da je 
župnik, ko je bil opozorjen na mežnarjeve 
kozlarije, rekel, da to njega nič ne briga, 
nalji mežnar dela, kar hoče. Župnik je 
ošabno in zafrkljivo rekel, da je to laž, in 
ker je to laž, je ravnotako laž tudi vse, 
kar »Slovenski Dom« še nadalje piše o 
mežnarju. To pot so bili Šmihelčani, ki so 
to »sejo« spravili v »Slovenski Dom«. P o 
učili so trinoglavastega župnika, da to ni
kakor ne gre iz ene, morda res napačne 
trditve, obsojati tudi vse druge, ki s prvo 
nimajo nobene zveze. Tam se je pisalo o 
župniku, v  ostalem so se naštevali le 
grehi mežnarja Jakoba. Če župnik, ne da 
bi bil prepričan, kaj je mežnar zagrešil, le 
tega kar sebi enakega šteje, potem je 
župnik sam  sebi dal spričevalo, da ni nič 
boljši, kakor je naš mežnar. Čeprav ta 
župnik niti senca ni tega, kar je bil njegov 
prednik, vendar za boljšega ga imamo vsi, 
kakor je pa naš mežnar Jakob. Šmihelčani 
pa so prijeli tudi Grašiča in našega dolgina 
Avsca, češ, da sta se ta dva župniku pri
lizovala kot dva kimavca, petoliznika, pa 
ne kot poštena, odkrita moža. In s tem je 
bila ta zgodba pokopana. Tako smo mislili. 
Prišlo pa je drugače. Ker sta dva naših 
mož potrdila župniku, da  je vse  drugo, kar 
je pisal »Slovenski Dom« o mežnarju, 
resnica, predvsem, pa da je res, da  je 
Hrastar nasproti eni naših sosed zagrozil, 
da jo obije, če ga ne pusti da bi še nadalje 
vasoval pri nji, je župnik uvidel, da se z 
nami ne da tako pometati, kakor je on mi
slil da bo. Obljubil nam je, da se bo o tej

stvari še sam prepričal in se z nami pogo
voril, ko pride kaj v Gotno vas. Čakali 
smo nanj in čakali, pa župnik je pozabil 
na svojo obljubo. Mož ima silno veliko 
drugih skrbi, če ne verjamete, poglejte ga, 
kako mu rase trebušček, odkar je prišel 
k nam za župnika. Slišali pa smo, da se 
posebno- naš Goljat zelo jezi, da so mu 
Šmiheljčani potegnili njegovo svetohlin
sko larfo z obraza! in ga ljudem pokazali 
takšnega, kakršen je v 'resn ic i.  S starim 
Grašičem sta kuhala jezo in da se ne vna
me, sta jo pridno zalivala; Avsec vsaj je 
postal kuhan in pečen pri očetu Štemburju 
v Kandiji. Ko mu je Štembur ogenj zadosti 
pogasil, smo že izvedeli, da se Avsec 
okrog baha, češ, saj jim bomo dali »kou- 
tra«, da bodo kar »panani«. Mesec pozne
je, ko je »Slovenski Dom« prinesel zadnji 
dopis iz Šmihela, je »Slovenec« to črno 
godljo res premešal. Ker vse kaže, da 
župnik odobrava klerikalno geslo, ki p ra
vi, da je za izveličanje duše po smrti in za 
pošteno življenje na zemlji potrebno samo 
to, če je kdo klerikalec, pa naj bo drugače 
še tak lump, in ker tudi vidimo, da se naš 
župnik res nič ne briga, da dobi naša vas 
mežnarja, kakor se za tako resno opra
vilo spodobi, smo prisiljeni, da se bomo 
odslej začeli sami s to zadevo pečati. Zato 
bomo v prihodnjih številkah »Slovenskega 
Doma« na »Slovenčeve«, oziroma Avšče- 
ve laži odgovorili, kakor ta m ožakar s 
Štemburjem vred zasluži. Da bo župnik 
že sedaj vedel, kakšne poštenjake ima 
okrog sebe, mu že kar danes pribijemo 
to - le: Če so Žabarčani v prvem dopisu 
omenili, da je župnik našim možem rekel, 
da njega to nič ne briga, kar naš mežnar 
počne, so pisali resnico. Namreč resnico 
vsaj v toliko, da je sam mežnar Hrastar 
si te župnikove besede izmislil in okrog 
govoril, da je župnik res to govoril. Dru
go, g. Avsec, boste pa prihodnjič izvedeli.

d Iz Št. Jerneja, Pri nas imamo sej- 
move na lepem prostoru tik državne ce
ste. Last tega  zemljišča so nekateri Šent- 
jernejčanje. Občina ni imela dosedaj nika- 
kih stroškov radi teh sejmov in tega zem
ljišča. Ker se pa čutijo Šentjernejčani bolj 
napredne in ko vidijo nekateri gospodje, 
da potegnejo par krajcarjev  od tega zem
ljišča, katere pa morajo zopet izdati za 
popravo kanalov in za nažiganje luči, jim 
to ni po volji. Občinski odbor je ves kleri
kalen in temu to ne ugaja. Mislijo si: Ko 
smo že vse spravili pod našo komando, 
moramo tudi to obrniti. Nam se pa zdi, da 
to ne pojde tako  gladko. Sejmove mislijo 
prestaviti na zemljišče, ki spada gorenj
skim vsevedežem. Napravili so neki načrt 
radi potov in pregrajenja za živino. Ako 
pa hoče občina napraviti novo sejmišče, 
bi m orala dati izravnati pašnik, napraviti 
novo ograjo in zidati hleve za slučaj oku
žene živine. To bi pa  stalo ogromne s tro 
ške in bi se m orala  občina zadolžiti. Ker 
je pal prebivalstvo že tako preobloženo z 
davki, bi pa še to  težko trpelo. Ti sejmovi

so bili do sedaj jako veliki ter niso stali 
občino niti en vinar. Najbolj se za to briga 
neki Tone, ker največ on županuje. Kar 
on ukaže, tako mora Janez plesati, ker se 
boji, da ga ne bi Tone kaj poterjal in mu 
prodal umazano šimelco. Imamo pa še 
tudi nekaj drugih, za te sejmove vnetih ki
mavcev, ki hodijo zai Janezom in Tone
tom. Mislijo si, no, sedaj bomo pa mi 
vlekli te krajcarje. To pa ne pomislijo, da 
bo treba znositi te krajcarje pri občinskih 
nakladah nazaj, ako zida občina hleve s 
tujim denarjem in nazadnje pridejo pa še 
ob pašo. Torej, pomisli malo, dolenjski 
kmet, koliko svetlih krone boš snedel, 
predno bo ta  dolg plačan.

d Škocijan. Pri velikonočni spovedi 
se izprašuje pred vsem, s kom si volil; ker 
po tem se daje odveza in pokora. Kam so 
zašli?! Politika, basanje farških žepov, te 
bode spravilo v nebesa — ne vera. Š k r
bec pravi, če ne greš k maši, ie toliko 
greh — kot bi pljunil — če pa farškega 
poslanca; ne voliš, imaš pa smrtni greh. — 
Tako je! Spovednica ni izpraševalni kraj, 
kjer se stika za političnim prepričanjem. 
Dokaze imamo, da je žali bog. Zato ognite 
se je in pošteni starši — ne puščajte svojih 
otrok tja, kjer vam  jih izprijajo!

d Škocijan. Umestno in potrebno je, 
da še povem, kako sta se dajala Peter ,  
hud liberalec, in Jože, hudi klerikalec. J o 
že, ki je ravno zadnji furžel in pipec pro
dal, gre p rav  po krščansko potrmuljen 
potožit Tonetu* da, mu gre, odkar je pro
glasil, da ne m ara nobenega liberalca v 
štacuno kupovat, bolj rakovo pot. Skrb, 
ki mu jo delajo v zadnjem času financarji, 
mu beli glavo noč in daln. Med potjo š tu
dira to in ono, kolne potihoma nove do
klade, tuhta, kako bi spet za svoje k r
ščansko prepričanje napumpal deželni od
bor, da bi mu dal par stotakov podpore, 
ker nam erava »ofrajhati« stranišče, tako, 
da je bil prav nejevoljen, ko ga je Anže 
na mostu zmotil v premišljevanju, hiteč 
mu kašljaje in pljuvaje pripovedovati, ka
ko je snoči pri »Einzu« goljufal, čigava 
psica ima mlalde, kako je Florjana napojil, 
kako se organist pri Pirnarjevi Julki ženi 
in kako Čudovanova Rezika zabavlja in 
obrekuje zdaj enega, zdaj drugega. — 
»Pejd no, pejd,' šema^ kdo ti pa kaj ve rja 
me, ti in pa Rezika sta glili — največ g re
hov imata na grbi —  pa vesta  največ o 
drugih gobezdati. S teboj ni nič, metla, 
danes si naš, jutri si liberalec, v petek se 
bahaš z »Domoljubom«, v soboto pa z 
»Domom«. Kar izgubi se,« mu nejevoljen 
zabrusi Jože in hiti svojo pot. Zatopljen' 
v  minulost tega sveta  in njega hinavščino, 
bi se pod križem kmalu spodtaknil ob P e 
tra, ki mu zastavi pot z vprašanjem: 
»Kam pa’, kam, Jože?  Kaj si kaj izgubil, 
da' si tako zamaknjen v  tla?« Jože je na
lašč preslišal, se ugriznil v  ustnice od pri
tajene jeze, ker je imel za slabo znamenje, 
da srečava ljudi brezverskega kalibra. »E, 
gor sem namenjen, v  kaplanijo po oprav-
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kih, pa  še mudi se tni,« mu odvrne Jože. 
»V kaplanijo? P a  ne, da bi viribus unitis 
prali kakšnega zamorca, ali pa stulitali, 
kako boste farbali kmečko - zvezarje,« 
mu smehljaje reče Peter. »No, no, Peter, 
le počasi, vi veste, da sem krščanski člo
vek, nekaj več pri brihtni kmečki zvezi, 
da sem pristaš mogočne S. L. S. in kot 
tak ne pustim, da se norčujete iz nas,« mu 
užaljen zavrne Jože. — Peter  je uvidel, 
da ga je potipal za pravo žilico, zato mu 
še vedno smehljaje odgovori: »Se ne
smeš tako hitro razburiti, Jože, saj veš, 
da resnica v oči bode? Slišal sem tajko, 
pa čestitam vam, da ste se tako korajžno 
potegnili za organistka. In davke, sem 
slišal, boste kar na svojo roko znižali.« 
Jožeta  je to kar zbodlo, kot bi ga osa pi
čila. Zato se je srdito obregnil: »Ja, ja, 
lepo ste naredili liberalci z organistom, 
lepo. P lačo  ste mu vzeli — o Veliki noči 
še petja ne bo. Sram ota  za faro. Delav
cem zaslužek odtrgovati . . .« P e ter  mu 
seže v besedo: »Glej, ga glej, kako se je 
pa naučil, kot papagaj zabavljati iz »Do
moljuba«. Veš kaj, Jože, slabo si naletel; 
pa sem vendar mislil, da si malo moža, ki 
zna s svojo glavo misliti. Kaj misliš, da 
bomo grofovsko plačevali o rganistke? Ti 
Jože, če preračunam o čas, ki ga porabi 
Miha za učenje in orglanje, — potem je 
plačan za vsako  uro na dan po eno k ro 
no. Kdo pa je tako plačan, kdo? Vrhute- 
ga pa bi bili liberalci prokleto neumni, da 
bi podpirali brezdelneže, psovače in za
bavljače svojih gospodarjev. Sicer pa radi 
tistih 100 K, ki so mu bile povišane kot 
nekaka draginjska doklada, ne sledi, da 
bi mu morali tudi letos povišati. Beraču 
daš groš, iz tega pa še ne sledi, da bi mu 
ga moral jutri tudi dati. Za prvi groš ti bo 
hvaležen. Nazadnje ga je pa najel župnik 
za plačo 300 K, poleg štole in cerkvenih 
prispevkov. Če ni s tem zadovoljen, gre 
lahko v Št. Jernej — ali pa se naj pritoži 
pri tistih, ki so ga najeli in ki ga uporab
ljajo za agitacijo itd. P a  še nekaj Jože, v 
zadnjem dopisu imaš lepo priliko videti, 
kako nesramno laže »Domoljub«. Tam  
pravi, da je farmanski grunt nalašč dolo
čen za to, da se plačuje organista. Ali ni 
to podla laž?  Moraš, ti sam vedeti, da je 
ta grunt v  prvi vrsti določen za  šolo in 
njene potrebščine — a vse požre farovž 
in kaplanija. Ali vas ni nič sram, da porab
ljate prazno kaplanijsko sobo za Miho in 
za Čuke, popravila bo pa m orala trpeti 
občina? Ali ni nič sram  vas  in župnika, 
da m ora farmanski grunt plačevati od fa- 
rovža  in posestev davek, med tem ko žup
nik od najemnine šteje kronce v svoj žep? 
Vas ni sram, da nalagate vse na kmečke 
rame, potem pa vpijete o ljubezni do km e
ta ?  Hinavci!« — Jože je molče poslušal 
obsodbo in trdovra tno  vpiral pogled v  tla. 
»Glej Jože, drugo laž »Domoljuba«. Dopi- 
sun vedoma laže, da občinski odbor ni gla
soval, da  se vzam e organistku začasen 
priboljšek. Laž je, najprej se je tu predla

galo in z zadovoljstvom odobrilo, ker ima 
občina nujnejših plačil odveč in ni tako 
nihče ničesar tihotapsko vtrgal.« Jože: 
»Naj bo že kakor hoče, s 300 K pa le ne 
more živeti in tako boste liberalci krivi, 
če bo žalostna Velika noč.« P e te r  odvrne: 
»Ti, Jože, ker si tako kunšten, povej, kdo 
je bil pa takra t kriv, ko ni za Veliko noč 
nič zvonilo? T akra t  je bila pač žalostna 
Velika noč! Kaj so takrat tudi liberalci 
vrvi od zvonov porezali?« Jože je molčal 
tudi, ko mu je Pe ter  še nadalje bral levite: 
— »Mihatu pa ni ravno videti, da bi 
mu slaba predla; rejen je, nobel kot nihče 
v fari, kadi najdražje cigarete, tako, da je 
še Tončku prenobel in preošaben. Sicer se 
je pa ob volitvah izrazil, da mu liberalci 
lahko vzamejo plačo, da bo vseeno shajal. 
Kaj pa hoče potem, kaj se pa vjedate za ti
sto bagatelo 100 k ron?  — No ja, saj ne 
rečem  nič, pravi Jože, saj ga  tudi gospod 
župnik in mi preveč ne obrajtamo, pa ža
lostno bi vseeno bilo brez petja in orgla- 
nja v cerkvi. He, Jože, tistemu se pa že 
odpornore. Bando naše požarne brambe 
bodemo najeli iz Zloganj, pa bodo tako pi
skali in bobnali, da bodo še najhujše libe
ralce zbobnali v  procesijo. Le brez skrbi 
bodi zategadelj,« mu smehljaje ugovarja 
Peter. Jože bi se rad zmuzal, a ga P e te r  
zadrži, rekoč: »No, Jože, zdaj mi p a  še po
vej, kako si kaj z novimi dokladami zado
voljen? Sem slišal, da farbaš ljudi v šta- 
cuni, češ, da bodo davki za nove kanone, 
za  barke, ker bo vojska. He, he, Jože, pa 
si res brihten, nisi zastonj ta kunšten Jože. 
Pa  menda ne boste šli z deželno barko v 
Albanijo Vidu na pomoč? No, ja! Lampe 
bo že finance uredil, da bodo kmalu pajki 
po kasah predli.« Jože pa v zadregi nos
lja: »Hm, ja veš, tudi meni ni všeč, da so 
mi naložili 35% obrtnega davka, pa jaz 
bom že odložil na kmečke rame, kakor 
birti dac na vino, podražili bomo — kmet 
bo pa plačeval in plačeval. Aha, Jože, zdi 
se mi, da se tudi tebi že bliska v možganih. 
Vidiš, tako je, kmet je revež. Ti veš to, 
volil si pa vseeno take ljudske poslance in 
agitiral za  nje, da danes molzejo kmeta in 
ga odirajo. Ali te ni sram, ker si tudi ti en 
kos kmeta, da pljuješ v lastno skledo? 
Glej, kako ste  s svojimi obljubami golju
fali kmeta, ga farbali, sedaj vprašaš  Za
mana, Selaka, koliko stotakov bosta mo
rala na leto doplačati za odkup pri užit
nim. 200 do 300 kron. Veš, to niso mačkine 
solze. Le sedaj Zamana, Činkoleta z Ga- 
kenca, Slapšaka s Telč vpraša!), pa ti bo 
povedal o farski ljubezni do kmeta. Pa, hu
diča ste še tako zakrknjeni in hudobni, da 
še farbate, da niso davki tako visoki, da 
liberalci lažejo. V ljubljanskem občinskem 
svetu so vsi klerikalni odborniki glasovali 
proti davku in tako dali moralično klofuto 
svojim pristašem deželnega odbora. Taki 
ste! He, Jože, bodeš že videl, kako se bo 
kmet zahvalil za te pirhe, ko bo treba pla
čevati. Le varuj se, da ne boš takra t  kake 
prestregel po buči.« Jože: »Ja, ja, to je

vse res, saj pravim, pa stranka je stranka. 
Meni se gre tudi za kšeft, včasih moram 
kimati komandi župnika in Škrbeea.« P e 
ter ogorčen: »S. L. S. je gnila do mozga, 
nezmožna voditi deželne finance. Osli 
ste vsi, ki se daste slepo komandirati Šu
šteršiču, Lampetu in Kreku! Osli! Vsaj so 
ti menda natrosili pri krstu kaj soli, kaj 
(imaš možgane samo za skisati?« P e tra  je 
ta kratkovidnost in koritarstvo klerikalcev 
ogorčila, da je srditeje nadaljeval tako, da 
se je Jože sesedal pod pezo udarcev P e 
trove obsodbe. »Ti, Jože, kar ti Škrbec 
natvezi, to je plod brezobzirnega hinavca, 
r imskega fanatika. Neznačajnež je — mož 
brez ponosa in vesti, da ga je oficirski kor 
lahko žalosten ob ti kapaciteti v  osebi re- 
zcfrvnegai poročnika, s katerim  se baha. • 
Ako bi imel količkaj časti, ki je lastna po
štenim, tembolj bi morala biti častnikom, 
bi reagiral na klofute, ki mu jih je zadal na 
javnem prostoru vpričb 50 mož, ko sta  se 
sprla z Resnikom s tem, da mu je zabrusil, 
ko je on v pozi vsegamogočnega Martove- 
ga junaka vskliknil: »Jaz sem rezervni
lajtnant.« »Kaj, ti si rezervna k    pa  ne
lajtnant, lažnjivec si, obrekovalec!« Mož 
je molčal kot polit cucek v znak, da v res
nici ni vreden nositi oficirske šarže. Tak 
figa-mož, Jože, v  mojih očeh ni nikak ča
sti in spoštovanja vreden — kamoli poslu
šanja. Tudi sicer je vse gnjilo v  vaših v r 
stah. Poglej, kako so vzgojili svojo čuku- 
lado. Ti hodiš svojo svetlost na kor pro
dajat, ne bi malo pošnofal na žagrad v ce r
kvi, kaj tam počenjajo vaši nedolžni fan
talini? To je motenje vere, tam  se ti su- 
jejo, prerivajo, pretepavajo, pljujejo drug 
drugemu v obraz in klobuki frče iz kota v 
kot. Norčujejo se iz vsega, kar bi moralo 
biti sveto, in nagajajo ženskam, ki si ho
dijo kratit čas v ta  cirkus, ki se vrši med 
mašo, tembolj pa še med pridigo. To je 
vzgoja, ki ima, kakor vedno, stik s kazen
skim paragrafom in »ješprenom«. Tu po- 
šnofajte, tu, pa vprašajte  še čuke: Cvel
barja, Janškovca in Grmuljske. — Kaj ste 
doživeli v Grmuljah?! Ali res nimate no- 
beneg sramu v eč?  Ali se ne sramujete, da 
so tisti čukci pod vodstvom nedolžnega 
Slinovega Mihca in Komljančka čakali na 
roparski način gosp. župana in druge m o
že, ki so se v noč vračali?  Ali niso pijani 
kot svinje razgrajali po Savniku in klicali 
na korajžo: duf, per mej duš, liberalne
svinje! Fuj, sram vas bodi! Lahko ste po
nosni nad tako vzgojo v surovosti! Fuj! 
Kaj praviš Jože — ki sedaj ni več prišel 
do besede — kdo je bolj pošten, vi po
nosni kimavci S tranke Ljudskih Slepar
jev ali mi, že tolikokrat prokleti liberalci? 
Po volitvah ste komaj čakali, da ste hlast
nili po malenkosti in naznanili Resnika r a 
di kolportaže. Nam pa ni na maščevanju 
in spravljanju ljudi v  škodo. Kako lahko bi 
naznanili vas, ki ste na kupe razdelili b ro 
šur »Liberalizem v pravi luči« in druge! 
Naznanili bi lahko Škrbeca, da je obljubo- 
val nekemu kmetu izpod Telč posojila, ko
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likor hoče, samo da bo z njimi volil — no, 
mož se je dal preslepiti in volil je klerikal
no, potem so mu pa fige pokazali. Tone je 
tudi radi podkupljenja in kolportaže, vrliu- 
tega  še, ker je pri Božiču v Dobrovi pod
pisal proti volji in vednosti volilca glasov
nico, brez vednosti še pri Kocjanih na 
Slapniku, v Stari vasi pri Jereletu in Zgon
cu, ko so bile ženske same doma. Telški 
m ežnar je obljubil in šival zastonj, samo 
da si klerikalno volil. Tako je takih sluča
jev nebroj, podprtih z natančnimi podatki 
in pričami, a nam ni na maščevanju, p ra 
vim, v znak, da smo poštenejši od vas. Mi
sliš, da ne vemo, da  bi oficirsko častno so
dišče Škrbencu nemudoma potrgalo zve
zde in da bi ostal le rezervni gm ajnar?  
Vemo vse to, a nas ne vodi osebnost in la
sten profit z goljufijo' in sleparijo v boj. 
Zapomni si, Jože, in vpoštevaj in prosi 
boga, da' s 50 leti prideš k pameti.« — 
Zmaračilo se se že, Jože je že nemiren sto
pical in bi se najraje čimprej ognil neljubi 
obsodbi, ki ga je docela potrla. Peter  mu 
je še čestital h godu 19. t. m., želeč mu, da 
ga čimprej obsenči sv. duh, da še spregle- 
ga. Prijateljsko sta se razšla. Jože je pa 
vse še gorko nesel v kaplanijo, dopisnik 
pa v »Slovenski Dom«.

GORENJSKE NOVICE.

g Iz Cerkelj. Cel mesec ni mogel priti 
do sape znameniti popravkar iz Save. V 
predzadnjem smetišču iz kranjskega fa- 
rovžai pa je zopet p rav  na neokusen način 
zmašil neko skrpucalo, ki se tiče tukaj
šnjega trgovca g. Kerna. Oj ti uboga du
ševna reva! Povej in navedi, koliko je go
spod Kern dolžan občini in zakaj?  Morda 
si misli to zmedeno revše, da je g. Kern 
vezan plačevati dolgove za vsakim prite
pencem. O nekem je znano, da bi bil že 
davno bežal na Hrvaško, samo dolgovi ga 
še drže v Cerkljah. Drugi še tudi ni za- 
brenčal, kako je uravnal zadevo s 600 K v 
ižanski posojilnici. Skrbite le za svoje dol
gove, mi bodemo že plačali svoje, ne da 
bi to brigalo kakega kaplačeta, ki sploh ne 
plača niti vinarja občinskih doklad. Da je 
ljudstvo do skrajnosti ogorčeno na vse 
klerikalne agitatorje vsled povišanja de
želnih doklad, vam je znano. Zato je treba 
blatiti naprednjake, češ, ti vam  delajo 
stroške! Toda zapomnite si, da se ljudstvu 
oči odpirajo in pri bodoči agitaciji lahko 
dobite mesto glasovnic krepke kmečke 
brce. Ljudstvo občuti in bo še bolj, kako 
brezvestno gospodarijo deželni mogotci z 
našim denarjem, ki ga moramo plačevati v 
obliki krvavih doklad. In kaj je dobila na
ša občina do dežele? Nič in zopet nič! 
Župnik ne ve drugega povedati, kakor da 
vpije raz prižnico, da ti katoliški možje in 
poslanci nam branijo nerazdružljivost sv. 
zakona. Slab zakon, ako ga Čočov Frence 
skupaj drži, g. Dolinar! Samo čez plot fa- 
rovškega v rta  se je treba ozreti, pa se vi
di, kaki so zakoni pri vaših podrepnikih.

Kje se pobijajo s kamni, zmerjajo s k . . . ,  
da se še šolski otroci zgražajo? Mar niste 
pustili pustnih krofov ter  šli v najbolj za 
grizeno klerikalno vas  krpat razrušeni za
kon, ki pa še ne drži. Kdo pa je te vpeljal? 
Pa ne m orda bivši socialni demokrat, se
daj cerkvena miš ali ovaduh? Ali m orda 
oni katoliški mož, ki je srečno presedlal iz 
Vožbelnove na Končkovo podlago? Tu se 
špegljal brumna duša, kaj svetost zakona 
okuša! Kakšna pa je izobrazba čukarskih 
pobalinov? To smo videli na pustno ne
deljo zvečer pri nekem baližu, ko so ti ne
otesanci med zvonenjem Ave Marije ka
zali svojo maniro, rekoč: Sveta  Marija,
kako imaš hudičev fest gobec! Fej vas bo
di, hinavci! Zaničevani ste od treznih 
ljudi!

g Društvo »Vrtnarska šola« ima svoj 
'letošnji redni občni zbor v Škofji Loki dne 
7. aprila t. I. v  kavarni »Plantarič« ob 7. 
uri zvečer.

g Nesreča pri delu. Pri gradnji ceste 
Škofja Loka - T ra ta  se je ponesrečil te dni 
delavec Janez Bertoncelj s. tem, da je pa
del med delom z mostu na neki les in se 
težko poškodoval na životu.

g Fantovski pretep s palicami. Dne 
19. m arca popoldne je nastal v Razboru, 
v občini Trojana, med tamošnjimi fanti 
prepir, ki se je kmalu razvil v sijajen p re
tep. Štirje fantini so napadli s palicami 
Franceta  Lebarja iz Jesenovega, podrli so 
ga na tla in ga smrtno nevarno ranili. — 
Dvomi se, če bo Lebar ozdravel. Fantje 
napadalci pridejo pred sodišče.

g Avtomobilska zveza od Škofjelo
škega kolodvora do Žirov bo s prvim 
aprilom vozni red v toliko spremenila, da 
bo avtomobil odhajal iz Z ir o v  kakih pet
najst do pet minut pred peto uro zjutraj, 
na kolodvor bo prihajal do sedne ure zjut
raj; s kolodvora se bo odpeljal krog osme 
ure zjutraj tako. da bo v  Z ire h  do desetih 
dopoldne. Popoldne ostane vozni red pri 
starem. Zjutrajni vozni red bo jako prime
ren za one, ki želijo do časa priti v Žiri, to 
je za različne trgovske potnike in druge.

g Javna dražba. Dne 13. majal t. 1. bo 
pri okrajni sodniji v Tržiču prisilna dražba 
zemljišča vlož. štev. 1 kat. občine Tržič, 
obstoječega iz hiše št. 1 v Tržiču in t ra v 
nika pare. št. 98/1. Cenjeno je na 3300 K, 
najmanjši ponudek je 1650 K.

NOTRANJSKE NOVICE.

n Dol. Logatec. Naš župan Remc si je 
proračunal za leto 1914. na naslov občin
skega tajnika 1000 K, tajnika pa nima že 
od novega leta, temveč strelja kozle sam 
po občinski pisarni s pomočjo znanega 
klerikalnega študenta na škodo občanov. 
To streljanje je že imelo slabe posledice, 
kajti te dni je orožništvo na Vrhniki zaple
nilo več živinskih potnih listov, ki so bili 
napačno napisani in te potne liste je napi
sal Remčev novi tajnik, ki se je, kakor 
neka znamenja kažejo, pri pisavi zam ak

nil v oni dopis v  pobožnem »Slovencu«, 
kjer je bilo rečeno, o priliki jesenskih de- 
želnozborskih volitev, da imajo liberalci 
kugo na gobcih in parkljih, zato da kan
didirajo v deželni zbor več živinozdrav- 
nikov. Saj se menda razumemo, kaj, J a 
nez?  — Kaj pa če bi tudi zate veljal p re
govor »čevljar ostani pri kopitih«. Na no
ben način pa ne bomo več trpeli, da se v 
naši občini sama »žlahta« pase, zraven pa
kozle strelja na škodo vseh občanov.
Zahtevamo od okrajnega glavarstva, da 
napravi red, kajti v  naši občini se zahteva 
sposoben tajnik, ne pa sama taka »Plah
ta«, ki zna denarja pobasati in pa občane 
v škodo pripravljati.

n Avtomobilno poštno zvezo dobi 
končno po dolgem moledovanju mesto 
•Idrija, in sicer tako z Logatcem, postaja 
na južni železnici, kakor čez Cerkno s 
Sveto  Lucijo na  bohinjski železnici.
— Ze tri leta ima Idrija zasebno
zvezo z osebnimi avtomobili z Lo
gatcem, a poštna uprava se nikakor ni 
mogla odločiti za to, da bi se tudi poštne 
stvari prevažale z avtomobilom. Čudno 
je to bilo zlasti zategadel, ker poštni upra
vi ne narasejo s tem nikaki ve iji  izdatki, 
ker bo plačevala isti pavšal, kakor za po*- 
časno konjsko priprego, namreč iz Lo
gatca v Idrijo 7800 K. S eveda  Idrija je slo
vensko mesto, zato se z izboljšanjem njene 
neprimerne poštne zveze ni nikamor mu
dilo. P revažanje  poštnih pošiljatev z a v 
tomobili iz Logatca v Idrijo je dobil špe
diter Ivan Sicherl v  Logatcu, iz Idrije v  
Sv. Lucijo pa nadpoštar Ravnikar v  Ljub
ljani. Uvedbo avtomobilne poštne zveze z 
Idrijo je idrijsko prebivalstvo z največjim 
veseljem pozdravilo in zlasti ono na Sv. 
Lucijo, s katero Idrija do sedaj ni imela 
skoraj nikake zveze. Želeti je le, da čim 
preje nabavijo podjetniki poštne avtom o
bilne vozove, da stopi nova zveza v pro
met v najkrajšem času. Upamo pa tudi, 
da bo znala poštna uprava tako prirediti 
vozni čas, da bo odgovarjal potrebam pre
bivalstva.

n Za Sokolski dom v Postojni so da
rovali: br. Krsto Sušic prebitek od pro
danih koledarjev 1 K 48 v  in 47 v najdeni- 
na, br. Josip Mazej prebitek sankaške tek
me 5 K 26 v, s. Lojzika Burger za prodane 
bloke št. 92, 93, 96 15 K, s. Alma Kertino- 
va nabrala v  restavraciji br. Ambrožiča o 
priliki odhodnice br. Ivana Mešek 21 K. — 
Prav  srčna hvala in na zdar!

n Postojnski Sokol je poslal v  vadi
teljski tečaj, ki se je vršil od dne 15. do 23. 
t. m. v Idriji sestri Zoro Pa ternostovo  in 
Milo Zwolfovo, ki s ta  obedve napravili 
vaditeljski izpit s p rav  dobrim uspehom. 
^Idrijski vzgledni sokolski župi vsa  čast in 
zahvala na trudu.

n Postojnska godba, ki se je znatno po
množila in zboljšala in šteje 24 mož, se 
slavnim društvom in korporacijam naj
vljudneje priporoča k spomladni in poletni 
seziji, ko-se prirejajo razne veselice in
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slavnosti. Honorarji nizki. Vprašanja na 
Godbeno društvo v Postojni.

n Postojna. Osebna vest. Za provizo
ričnega učitelja na tukajšnji ljudski šoli je 
imenovan g. Ivan Pristov, dosedaj su- 
plent v Begunjah. — Gospodična Marija 
P e t tra s  je dobila večmesečni dopust radi 
bolezni; gdčna. Marija Palme je prem e
ščena na nemško dekliško šolo v Ljub
ljano.

n Iz Kilovč. Na dopis v  »Lažiljubu« 
od dne 19. t. m. iz P rem a damo ta-le od
govor: Izmišljena laž je, da se je naš so
mišljenik g. K u t i n  proglasil za načelnika 
tukaj snujoče se krajevne organizacije sa
mostojne mečke stranke. Ze z ozirom na 
njegovo službo je to izključeno. Drugič, 
ker on ni, kakor bi moral vsak znati in kar 
obžalujemo, za stalno, temveč samo za
časno bivajoč med nami. Tretjič, mi ima
mo, ne ozirajoč se na pristaše S. L. S. 
stranke, sami dobrih mož za načelništvo 
v  omenjeni zadevi. Za podlo zaničevanje 
našega možaka se mi možje treznega miš
ljenja ne brigamo in kličemo tudi vam g. 
Kutin; ne ozirajte se na ničasto besedova
nje lažnjivega dopisuna, saj vam je dobro 
znano, da pristaši S. L. S. stranke, če po
štenjaku z drugim ne morejo škoditi, vpo- 
rabljajo za m aščevanje laž in podlo 
oslarijo. — Našemu Pavlinovemu atu pa 
vsa čast za njegovo požrtvovalnost. Kot 
bivši župan in dolgoletni občinski tajnik, 
kakor tudi načelnik stavbnega odbora je 
v  korist kilovski občini od deželnega od
bora marsikaj dosegel. Ponosno lahko re 
čemo, da je mož za to, ker znal je poiskati 
vse kotičke in mu ni bila nobena pot pre
strma, če se je dalo le kaj doseči. Škoda, 
da nimajo sosedne občine takih m ožakar
jev, kakor so Pavlinov ata, bi se pristaši 
S. L. S. prav gotovo ne upali črh
niti nesramnih besed radi cestne zadeve. 
P ra v  bi bilo, da bi gospodje, ki zmeraj le 
obljubujejo, že tudi enkrat začeli dejansko 
reševati cestno vprašanje v  naših krajih. 
To nas pač ne moti, če bomo mi Kilovčani 
p rav  pri zadnjih v  tej zadevi. To znamo 
sami, pa tudi vsaka prizadeta uboga k ra 
va že muka, da so naši sosedje Janežovci 
in Celjani še na slabšem s cesto, kakor mi. 
S v e ta  dolžnost deželnega odbora pa je, da 
odpre enkrat tudi za nas Notranjce blagaj
no, da  nas reši vsaj največjih življenjskih 
ovir. Vam Premci pa kličemo tozadevno: 
Ali ne plačujemo mi istih davkov, kakor 
vi, ali morda nimamo mi istih državljan
skih in življenjskih pravic, kakor pristaši 
S. L. S. s tranke?  Če že nam ne privoščite 
ceste, privoščite jo vsaj vaši ubogi živini, 
vsaj ona se vam  bi m orala smiliti, katero 
po naših potih mučite. Sicer pa mi Kilov
čani smo radi ceste zavarovani. Če se ce
s ta  od Klobučarja do vasi Kilovče ne 
sprejme cela med deželne ceste, kakor 
obljubljeno, bodo, kakor so se vse  bližnje 
občine svoječasno obvezale za vzdrževa
nje ceste, morale od postaje do vasi Ki

lovče tudi nadalje prispevati po sedanjem 
ključu za vsa popravila. Obenem bomo tu
di poskrbeli, da se bo ravnateljstvo južne 
železnice potegnilo za izpolnitev pogojev, 
pod katerimi se je svoječasno kilovska ce
sta gradila, kakor je to tudi omenjeno ra v 
nateljstvo svoječasno obljubilo. Na svi
denje ! — V e č  o b č a n o v .

n Obstreljen divji lovec. 21 letnega 
kajžarja Jožeta  Senico iz Trnovca  je za
sačil te dni neki lovec v gozdu pri Golo- 
binjaku, ravno ko je Senica »jagal«, seve
da brez dovoljenja in ga ustrelil v  spodnji 
del života ter ga težko poškodoval.

ZAGORSKE NOVICE.
Zagorskemu dopisniku »Domoljuba«.

Zadnji čas, odkar imamo nova kaplana, se 
pojavljajo v  »Domoljubu« dopisi, v katerih 
se blati z lažmi pristaše narodiio-napredne 
stranke.Potrebno se je videlo dopisniku,da 
si je privoščil tudi mojo osebo v št. 12. s 
tem, da kliče obrtno oblast, naj naredi red 
v mojem kamnolomu, ker izkoriščavam še 
ob nedeljah delavce. Poživljam dopisnika 
»Domoljuba«, če mi dokaže, da se v mo
jem kamnolomu letos dela tudi ob nede
ljah, niu plačam 200 kron na roko. Ne vidi 
sc mi pa potrebno več odgovarjati na take 
laži, ki so naravnost iz trte  izvite. — Do 
sedaj smo pokrili s plaščem usmiljenja 
grehe vaših pristašev, a od sedaj zanaprej 
— ker vi z lažmi blatite nas, smo primora
ni v  javnost spraviti stvari, ki se ne vje- 
majo z dostojnostjo. Uverjeni boditi, da bo 
to m arsikateremu neljubo, nekateri od teh 
še lahko službo izgubijo. — Kar ste hoteli 
imeti, to ste dosegli! Ozirali se ne bomo 
niti na najnižjega vašega pristaša, ker 
gradiva imamo več kot dovolj. — Tudi 
vaše življenje, gosp. kaplan Kette, mi je 
hvala bogu v detajlu znano. Vem, da vam  
ne bo ljubo, če me primorate pobrskati po 
vaših sladkih spominih . . .  — Res je, da ste 
veselja pijani, ker se je vam  posrečilo do
biti dva naša pristaša, ki baje hočeta imeti 
korito pri vas. Mi vam  iz srca privoščimo 
take ljudi, ki le za par borih grošev izpre- 
minjajo svoje prepričanje, kajti edino taki 
ljudje spadajo v vaše vrste. Uverjeni pa 
ste lahko, da s par uskoki še ne boste do
bili v  roke občino, ker ona je svobodomi
se ln a  in ostane, dokler bo v Zagorju toliko 
značajnih mož, kakor jih imamo danes. — 
Tudi se mu je zdelo potrebno, da opere gg. 
Ranzingerja in Hostnika glede javne ceste. 
Pri tein si privošči našega župana g. Ko
privca. K temu pa samo to-le: če bi se g. 
Ranzinger brigal za cesto toliko, kakor se 
g. Koprivec za  občino, bi pa drugače iz- 
gledala cesta, kakor pa izgleda danes. Ka
kor mi je znano, je uradovanje župana v 
najvzornejšemu redu in to vas p e č e . . .  — 
V drugem dopisu se je obregnil dopisnik 
v naš krasno uspeli protestni shod. Tu 
hoče smešiti, — pa možakarju ne gre bog- 
ve  kako gladko pero izpod roke. Da, da, 
vas  peče, ker ste videli polno nabite sobe

kmeta; ki je pazno poslušal stvarni govor 
g. dr. Ravniharja. In da ta shod ne bo ostat 
za vas brez posledic, ste tudi prepričani. 
H koncu pa pravi: »Pokazali ste, da se že 
zvijate in zato je vaš strah opravičen pred 
bodočimi občinskimi volitvami.« K temu 
pa le to: dokler bodo vaši pristaši hodili k 
meni prosit, na v »Slov. Narod« pišem zo
per vas, se nam ni še potreba zvijati. Mi
slim, da me vsi razumete, kaj hočem s tem 
reči. — Tudi jaz vam  kličem na svidenje 
iu pravo pot, ko se srečamo v javnosti, bo 
pri vas škripanje z zobmi, jok in stok. Ne
radi se pečamo z osebnostmi; ker pa nas k 
temu silite, se bomo morali odločiti, če nas 
v miru ne pustite. Torej h koncu: ako ho
čete izzvati boj do skrajnosti, nadaljujte z 
lažnjivimi napadi in mi bomo z resničnimi 
dokazi pričeli kar po alfabetu in tu si la
hko vsak vaš pristaš izračuna, kdo bo pri
šel prvi na  vrsto. — Na razpolago je vam 
sedaj: Boj ali mir! Kar bomo poročali, bo
mo tudi lahko pred sodiščem dokazali. 
Priporočam se vam za nadaljne napade- 
Zagorje ob Savi, dne 26. m arca 1914.

Ivan Taufer, 
zg Razprodaja naprednih časopisov. 

Gosp. Dragotin Korbar je glede preobilih 
trgovskih poslov opustil razprodajo čas
nikov. Od sedaj naprej je prevzel razpro
dajo zaveden narodnjak g. Karel Uršič, tr
govec v Zagorju, ki ga priporočamo za
vedno naprednemu občinstvu.

zg Iz Izlak. Zadnji čas je bil že, da smo 
dobili poštenega trgovca  v našo občino in 
t. j. gosp. Rudolf Ahčan. Kakor je nam zna
no, nas ne bo odiral, pač pa postregel z 
dobrim in cenim blagom. Tudi se nam era
va pečati z deželnimi pridelki. Do sedaj 
smo imeli dva trgovca: Mallyja, ki je
nemčur, in Anton W rbole, ki je strastni 
klerikalec. Upamo, da bo pri današnji d ra 
ginji pravi blagoslov zdrava konkurenca, 
ki jo bo uvedel g. Ahčan s svojo fflijalko, 
katero je otvoril v hi.ši gospe Štefanije 
Vodlan. Želimo mu mnogo uspeha.

RAZNO.
o Ameriške novice. V Pittsburgu je 

umrl Josip Kunstelj, s tar 39 let, doma iz 
Zagradca. — V Collinwodu je umrla Ma
rija Blatnik, s tara  29 let, doma iz T reb 
njega.

* Pasje dirke. Čudno se bo zdelo m ar
sikomu, na kaj se vse ljudje ne spomnijo. 
V pričetku tega meseca so priredili v Lip- 
skem v Nemčiji resnično — pasjo dirko. 
Posebno veselje morajo imeti ti ljudje do 
takih zabav, pa saj svet napreduje. Ako bo 
tako napredoval, lahko še doživimo — 
mačje dirke, s časom pa celo — polževe, 
kajti pri takem napredku je pač vse mogo
če, saj je tudi mogoča vedno večja dra
ginja in vedno manjši zaslužki.

* Škandal v rodbini Zois. G raška po
licija je razkrila senzacijonalno afero, v
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katero je zapletena žena komponista baro
na Zoisa. Dobila je pred več tedni dečka, 
ki je bil krščen 4. februarja na ime Egon. 
Deček bi bil moral priti s polnoletnostjo v 
posest fidejkomisa vrednega nad 100.000 
kron. Baron Zois in soproga pa bi imela po 
nekem starem  testamentu uživati do deč
kove polnoletnosti obresti tega prem ože
nja. Zakon barona Zoisa je bil do sedaj 
(nad 10 let) brez otrok. Baronica je hotela 
na vsak način priti v  posest tega premo
ženja in je stopila v zvezo z babico Gaber, 
ki je obljubila proti plačilu 500 K preskr
beti baronici dečka. Pregovorila  je služ
kinjo Elizabeto Hirt, da ji je prepustila 
svojega novorojenega nezakonskega deč
ka proti plačilu 1000 K. Baronica se je iz
dajala za nosečo, ter je odšla meseca fe
bruarja  k babici ter obvestila svojega mo
ža in sodnijo, da je povila dečka. Od sod
nije je zahtevala izplačilo zaostalih obresti 
in redno izplačevanje nadaljnih rent. Poli
ciji se je pa postopanje baronice zdelo 
sumljivo in je izvršila tajno preiskavo. 
Razkrila je ves škandal. Policija je izvr
šila hišno preiskavo na stanovanju baro
nice in babice ter našla original dolžnega 
pisma, s katerim se je zavezala baronica 
plačati babici 500 K za podtaknjeno dete. 
Policija je aretirala  barona, baronico in 
babico ter išče sedaj služkinjo Hirt. Afera 
vzbuja v Gradcu silno senzacijo, ker je 
spadala rodbina barona Zoisa med naj
uglednejše rodbine.

GOSPODARSTVO.
Zelenjadni vrtovi.

Pomlad je tu in našim gospodinjam bo 
zopet skrbeti, da urede svoje zelenjadne 
vrtove.

Če pogledamo poleti malo po naših v r 
tovih, vidimo žal še skoro povsod, da1 naše 
gospodinje svojih v r tov  ne porabljajo v 
zadostni meri za  pridelovanje zelenjadi, 
pač pa pridelujejo v zelo veliki meri sa 
dike in solato-berivko, te pa seveda toliko, 
da jo imajo tudi lahko za prašiče.

Na zelenjadnih vrtih se da pridelovati 
dokaj različne zelenjadi, iz katere je potem 
zopet mogoče napraviti različna okusna 
jedila na raznovrstne načine. Posebno v 
bližini mest se da to' zelo dobro izkoristiti, 
kjer se dobi za zelenjavo zadosti odjemal
cev. V obližju Ljubljane pač vedo ceniti 
gospodinje pomen vrtov  in zato vidimo 
navadno tudi, da  so skoro povsod dobro 
obdelani. Zato pa dobe tudi precej kron za 
zelenjavo. Gospodinje na deželi bi morale 
tudi na to polagati več pozornosti; kjer se 
kaka kronica dobi, pride prav  pri gospo
dinjstvu, posebno ako jo je mogoče zaslu
žiti brez posebnega truda. V krajih, kjer pa 
za zelenjavo ni odjemalcev, pa morajo go
spodinje tudi gledati, da pridelajo več  in 
raznovrstne zelenjave, saj tudi za dom ne 
škodi. Zakaj bi uživali vedno slabo na

vadno hrano, ko se da s pomočjo zelenjave 
prirediti tako okusno? In zakaj bi tudi na 
kmetih ne uživali več zelenjave, če že mo
ram o živeti po večini od poljskih pridel
kov?  Vsaj skrbimo za to, da se jedi okusno 
pripravijo, kar je kaj lahko, ako so na 
razpolago raznovrstno zelenjavo.

Seveda m arsikatera gospodinja toži, 
da nima uspeha na svojem vrtu. To je prav 
lahko mogoče. Zato pa naj skrbi, da  zem
ljo kar mogoče zboljša in v  poletju v  suši 
vedno zadosti zaliva z nepremrzlo vodo. 
Seveda z gnojem štediti tukaj, bi bilo od
več, ker potem tudi ni pridelka.

Lep zelenjadni v rt  je ponos vsake go
spodinje; še lepši pa je seveda, ako je po
tem ozaljšan tudi s cvetlicami, kar se po
sebno lepo poda kmečkim domovom.

Vrtec za kuhinjska zelišča.
Za pridelovanje kuhinjskih zelišč za 

domačo porabo zadostuje samo nekaj kva
dratnih m etrov prostora. Navadno se vse 
to pridela lahko na eni lehi in cela s tvar 
potrebuje zelo malo dela in truda.

Peteršilj ljubi napol senčnat prostor 
in se ga' seje v  aprilu na dobro pognojene 
lešice v vrste  ali pa na široko. Izkali v  treh 
tednih. Razločujemo navadno dve vrsti in 
sicer takega z debelo in takega z drobno 
korenino. Pri setvi je paziti, da se ne seje 
takozvanega pasjega peteršilja, ki je 
strupen.

Timijan se seje v  marcu ali aprilu in 
se njegova stebelca v jeseni požanje in po
suši ter potem suhe spravi. Rabi se ga po
sebno za klobase.

LISTEK.
Ognjeniki. Peklenski ogenj.

F r.  Pi r c .

IX.
Prižigajoč svojo vgaslo viržinko, raz

mišljam, kako bi napravil čez nekaj stoti- 
soč letij dolg skok iz starega v srednji vek, 
me France Korajža vpraša, če se niso v 
karbonski ali premogovi dobi iznad morja 
dvignile kakšne večje gore in če bi bil ta
k ra t  lahko zlezel na naš Triglav. Kaj sem 
hotel, moral sem mu dati odgovor:

Pravil sem vam a že, kaj so gorotvor- 
ne sile in kako so spreminjale površje 
zemlje, da je dobila današnje svoje lice. 
Te sile so bile baš v srednjem oddelku 
premogove dobe nenavadno delavne. 
»Vzdignile so obsežno gorovje, ki se je 
razprostrlo od Francoske preko Nemčije 
proti vzhodu do Moravske. Današnje 
Osrednje gorovje na Francoskem, nadalje 
Vogezi in Črni Les, Harc in Turinjski 
Les, Rudno gorovje in Krkonoši itd. so se 
dvignili izpod morja in povzpeli do višin 
današnjih Alp . . .  V istem času so ogrom
ne gorotvorne sile posegle tudi po prosto
ru današnjih Vzhodnih Alp in so ondi zaje
le usedline prejšnjih dob zemeljskega raz 
voja, kakor vihar zajame vodovje in je 
razburka v peneče valovanje. Enako so 
zavalovale vsled gorotvornega pritiska 
okorele kamenene p la s t i . . . «  Našega sive

ga očaka Triglava, pa tedaj ne bi bil m o
gel še obiskati, ker so po njem plavale še 
ribe in razne pomorske živali, ki so ga 
zgradile in napravile za mogočnega gospo
da, ki slovi po celem izobraženem svetu.

Tako! Zdaj pa če je vam a prav  ali ne, 
preskočil bom zopet nekaj tisoč let, v  ka
terih se je razvila zadnja tvorba  starega 
veka in sicer je bila to permska tvorba. 
Če gresta zopet kdaj gori v  Tržič, ..tam 
okoli romantične Dolžanove soteske ob 
Tržiški Bistrici najdeta p rav  čedne zapu
ščine iz te dobe in vam a niti treba  ni jih 
iti iskat višje po planinah.

V s r e d n j e m  v e k u  najdemo m ar
sikaj zanimivega. Življenje, tako živali 
kakor rastlin dobiva novo popolnejšo obli
ko, več vrst živali kar čisto izumrje, ni jih 
več zaslediti v  poznejših dobah mlajšega 
veka. Na njih mestih se pojavijo novi za
stopniki življenja, popolnejši, kot so bili 
oni iz izumrlih vrst in rodov. Živalstvo in 
rastlinstvo se čimdalje bolj razširja tudi po 
suhih delih zemlje, ter se približujejo obliki 
potomcev današnjega veka. Naravnost 
grozne pošasti iz rodu »saurier«, podobni 
današnjim krokodilom, le od sile večji, so 
vznemirjali živalstvo, živeče v mortifoUŽi- 
valstvo na suhem pa so vznemirjali (veliki 
strašni zmaji. — Največji dogodek iz- živ
ljenja tega veka je razvoj plezalcev (rep- 
tilij). Ribe so v  tem veku svoje ogrodje na
domestile s koščenim; ribe prejšnjih dob 
so imele še ogrodje iz hrustanca, kakor ga 
rabi še zdaj rod morskih somov. — V 
rastlinstvu so se tekom srednjega veka 
pojavile prve cvetne rastline. V tretjem, 
glavnem oddelku tega veka, v takozvani 
kredni tvorbi nastopajo že vrbe, bukve, 
hrast, črešnje in drugi zastopniki še sedaj 
rastočih dvokaličnic. — V drugem glav
nem oddelku, v  jurski dobi, so se pojavili 
še le pravi starši današnjih ptičev. — 
Glavni kamenini v tem veku s ta  bila 
apnik in njemu sorodni dolomit. Ob preho
du v novejši vek pa1 je današnja p isn i  k re 
da zavzemala tako odlično mesto, da so 
po nji imenovali ves dotični oddelek kred- 
no tvorbo. — Tudi v  tem veku sta  se m or
je in celina dostikrat menjali. Dokaze zato 
imamo tudi pri nas zlasti v  gorenjskih pla
ninah. Ločila se je čimdalje bolj meja med 
večjimi globokimi in manjšimi plitvimi 
morji, kar je vplivalo tudi na okamenine 
tako, da je mogoče razločiti, katere «{> na
stale v  globokem, ka te re  le v  plitvem 
morju ali pa v  sladkih vodah. Drugo bomo 
slišali, ko pridemo k posameznim oddel
kom tega veka.

Srednji vek se deli v  tri glavne dobe 
in sicer v: t r i a d n o ,  j u r s k o  in
k r e d n o. Vsaka teh dob se zopet deli v 
več pododdelkov. ,f

Triadna tvorba je glede kamenin za
stopana po treh oddelkih: v  prvem je pe
stri peščenjak, v drugem  školjkoviti apne- 
nik in v tretjem lapor in peščenjak. Prv i  in 
tretji oddelek sta  usedlini iz plitvega m or
ja ali pa proizvod velikih puščav (n. pr. 
rdeči permski peščenjak, srednji oddelek, 
torej školjkoviti apnenik pa je nastal v  
globokem morju. Vzporedno z apnenikom 
se nahaja iz te dobe tudi dolomit (apnenik 
s primesjo magnezije). Skupina njunih pla
sti je debela čez tisoč metrov. Triadni ap
nenik in dolomit sta  zgradila poglavitni 
del Severnih in Južnih Apneniških Alp; iz 
teh dveh kamenin so izdelane strme stene, 
smeli vitki vrhovi, rogljata slemena in 
mnogovrstne druge oblike, ki tvorijo le
poto in veličastvo Julskih Alp (planine v
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Triglavskem  pogorju), Južnotirolskih Do
lomitov ter vse  višje pogorje Severnih 
Alp. — Vse te orjaške gorske plasti so na
stale v  toplem, srednjeglobokem morju, ki 
je valovalo zlasti v  srednjem in mlajšem 
oddelku triadne dobe na širnem prostoru 
Vzhodnih Alp in Južne Evrope. Neizmerni 
čoki apnenca in dolomita so združeno delo 
korali in živali, ki živijo v  koraljnikih in 
pa kamenotvornih morskih alg. V Kamni
ških Alpah so usedline iz triadne dobe po
glavitno gradivo.

Kaj pa ognjeniki? se oglasi France 
Korajža, ali so ti v tem veku čisto pozabili 
pogledati, kako je kaj po sv e tu ?  Ravno 
p rav  si me spomnil, France! Ne, ravno v 
tem času ti peklenski duhovi niso počivali 
v  svojih peklih. V takozvanih »wengen- 
skih« skladih iz tretjega ali gorenjega od
delka triadne dobe je najti več sledovv iz 
katerih posnamemo, da so peklenski duho
vi, ki jim pravimo ognjeniki ali vulkani 
p rav  neusmiljeno razgrajali tudi v naših 
deželah. O tem nam prof. Seidl pripovedu
je: »V wengenskem  oddelku triadne dobe 
so se podzemeljske sile ojačile in pojavile 
na širnem prostoru Južnih Alp na poseben 
način. Niso nastopile očitno gorotvorno, 
ampak odprle so pot staljeni lavi, ki je pro
drla v  velikanski množini. Nekateri vulka
ni so se vzpeli nad m orsko gladino ter 
obrasli še v  tedanji dobi z rastlinami, ki 
so se zogljenele ohranile dosedaj v vul
kanskem grobu. Zlasti na Južnem Tirol
skem  je čas, ko so se sesedali wengenski 
skladi, doba velikih (ognjeniških) izbru
hov. Tedanje vulkanske kamenine ondi 
povekšujejo krasoto  krajine, ker se bistve
no razlikujejo v barvi, v  vnanjih oblikah in 
v  rastlinstvu od usedlinskih kamenin, in 
množijo nasprotja, ki vekšajo lepoto kraji
ne in ž njo živahno vplivajo na strmečega 
opazovalca. V Julskih (Triglavskih) plani
nah so vulkanski proizvodi wengenske 
dobe marsikje raztreseni. V toliki množini 
pa ne nastopajo, da bi vplivali na krajin
sko sliko. To (gorenjsko-planinsko) ozem
lje je bilo že izven središča najjačjega vul
kanskega delovanja.« — To naj vam a za 
enkrat zadostuje, ker si bomo zapuščino 
ognjenikov na Gorenjskem itak še h koncu 
posebej ogledali.

Če tudi bi moral iz triadne dobe še 
marsikaj zanimivega povedati, vendar jo 
m oramo zapustiti, ter si mimogrede ogle
dati še j u r s k o  in k r e d n o  tvorbo s ta 
rega veka. Gkamenine iz jurske dobe so 
zastopane zlasti v  Karavankah (planine 
m ed triglavskim pogorjem in Kamniškimi 
Planinami). Na 2063 m visoki Begunjšici 
(P°d nje obnožjem grade deželno električ

no centralo) se poznajo okamenine iz jur
ske tvorbe po temnosivem, rdečem in 
svetlosivem, v drobne plasti naloženem 
apneniku, ki tam, koder je na površju 
sprhnel, daje izborno podlago za rastlin
stvo. Begunjšica je tudi sicer znatra. ker je 
med plasti jurske tvorbe zajedeno ležišče 
manganove rude, ki jo popijejo v  rudniku. 
— Korajža, tebi mora biti ta rudnik znan, 
saj sva si ga pred par leti ogledala, ko sva 
vrh  Begunjšice praznovala tvoj god, ali 
kaj je akra t  že bilo.

Korajža je pokimal, kakor da na tiste 
lepe čase še ni pozabil, jaz pa sem nada
ljeval:

V jurski tvorbi se je zgodila z našo 
Evropo velika sprememba. Ob prehodu iz 
triadne v  jursko dobo je valovalo morje 
čez celo srednjo Evropo tja do Angleške, 
Islandije in Skandinavije. Koncem te dobe 
pa je morje odteklo in Srednja Evropa Je 
bila zopet celina. Ravno nasprotno pa se 
je vršilo v  Evropejski in Azijatski Rusiji, 
na Indijskem polutoku, Novaji Zemlji in 
Severozapadni Ameriki. Te dežele so bile 
v  začetku jurske dobe celine, a proti nje
nem koncu so bile preplavljene z morjem.

Še bolj kot jurska, je za nas zanimiva 
k r e d n a doba ali tvorba. Kakor ie kon
cem starega  veka  dal nastanek premoga 
ime celi dobi, torej premogovi ali 
tvorbi, tako je 'koncem srednjeg. • ka 
dala kreda naslov kredni tvorbi. .m 
,te dobe je morje valovalo tudi prek - 
padne Afrike, Vzhodne Južne Amerik 
ktej dobi je iskati poroda Atlantskega C^e- 
ana. Ob prehodu spodnje do gorenie k red
ite dobe so se iznad morja dvignile Alpe in 
Karpati, ki pa so pozneje zopet prišii pod 
vodo. Med tem, ko so se tu pogorja dvig
nila, pa so se pod morje potopile dežele 
Severne Evrope. Dežele torej, kjer ie d a 
nes razvita  visoka kultura, so bile v tem 
času preplavljene z globokimi morji, na ka
terih dnu so živele živali nižjih vrst  in 
blato, v katerem  so živele, se je pretvorilo 
v kredne sklade, iz kaerih mi danes dobi
vamo tisto belo reč, ka tere  se boii ne le 
otrok v  šoli, nego dostikrat celo stari do- 
brovoljček, ki je pri očetu krčmariu ie pre
več dobro živel na — kredo. Kredno tvo r
bo dobimo ravno tako v  Istri, Dalmaciji, 
kakor na Angleškem, v Rusiji, na Nem
škem in po drugih delih sveta.

P redno stopimo v  najbolj zanimive 
dobe iz novega veka, se že spodobi, da si 
vnovič prižgem novo vržinko, če mi jo bo 
le Korajža dal na — k r e d o .______________

Izdajate!) in odgovorni urednik: 
dr. Vladimir Ravnihar.

tržne cene v Cjubljani

kg govejega mesa I. vrste .
>■ ii ii ti. „
ii ii ■* til. „
„ telečjega mesa . . . .
„ prašičjega mesa (svežega)

„ (prekajenega) 
„ koštrunovega mesa . .

Prašiči na klavnici . . .
„ kozllčevega mesa . . .
kg  m a s la ...............................
„ masla surovega . . . .
„ masti prašičje . . . .
„ slanine (Špeha) sveže . .
„ slani e prekajene . . .
„ s a l a .....................................
„ suro-, margarlnskega mtsla 

kuhan, margarlnskega masla
J a j c e ..................... . . . .
/ m leka.....................
„ „ posnetega .
„ smetane sladke .
i, ,, kisle
kg medu . . .
„ čajnega surovega masla . .
piščanec....................
g o l o b .....................
r a c a ..........................
g o s ..........................
kapun .....................
p u r a n ..................... . . . .

00 kg pšenične moke št 0 . .
00 „ || .» „ 1 . .
00 ,, ii ii „ 2 . .
00 i, ii ii „ 3 . .
00 ii ii i. „ 4 . .
00 i, i, 1. „ 5 . .
00 i, i, n „ 6 .
00 ,. 7 .
00 ,1 ii n 8 . .
00 „ koruzne moke . . . .
00 „ ajdove moke . . . . 1.
00 „ ajdove moke . 
00 . ržene moke

. . .11.

l iižo la .....................
graha . .
leče . . .
kaše . . .
ričeta. . .

00 kg pšenice.
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00 
00

Lesni  t r g.
Cena trdemu lesu 11 do 12 K.

Cena mehkemu le s7 ‘— do 8 '— K.

rži
ječmena . . .
ovsa.....................
a jd e .....................
prosa belega . .

„ navadnega 
koruze 1913 . . 
činkvantina . . 
krompirja . . .

Trg za sen o  slam o, in 
Na trgu je bilo 

voz sena . . . 
„ slame .
„ atelle . . . 
„ detelja

steljo

(..ena
od do

K h K h l

1 60 1 80
1 40 1 60
1 20 1 40
1 80 2 ------

1 60 2 40
1 90 2 20
1 40 1 50
1 20 1 32
0 ____ 0 —

2 60 2 80
2 60 2 80
1 80 2 00
1 52 1 80
1 90 2 —

1 76 1 94
2 40 0 ___

2 00 0 —

— 5 0
— 20 00

08 — -

___ 90 1 00
1 40 1 60
3 30 3 60
1 _ 0 03

— 40 _ 00
2 00 0 —

6 CO 0 —

0 - 0 —

0 - .

40 20 _

39 6) . .

38 80 _

37 00 —

36 00
35 00
33 50 —

28 00
15 00 —

25 — - -

53 - —

51 —

___ 34 ___ ___

------ 32 — —

------ 40 — —

------ 28 - —

------ 20 — —

24 00 26 —

18 50 20 —

17 00 18 —

18 00 19 —

24 — 26 —

28 — 30 —

18 0 ' '20 —

15 40 16 —

20 CO 00 —

u4 50 5

7 8 50
f> ___ 6 00
0 00 0 —

0 00 0

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani.
8trltarjeva utica itev . s „  lastna  hISa.

ObrentujA vloge na knjliloe a 4 !|t0|o v tekofiem raftu n u najugodneje. Z ozirom na avoj polnovplafianl delniški kapital 8 ,0 0 0 .0 0 0  
kron In 1*00.000 kron rezervnih fondov ponuja najveOJo varnost za ves tuji denar. Promot na leto 66z 1400 mlllonov kron.
p.eai;rDui,. . .  . . . . . .  6 p m M nite  v Splitu, Celovcu. Trstu, snralevu, Golid m Celin.

Poslovalnica I. c. kr. avstrijske državne raz red n e  loterije. --------------------------

■i

I
k

Priporočamo našim K o l i n s k o  C i k o r i j o )
nncHAriitiism ^  *  jz slovenske tovarne v tjubljani.X X

14 gospodinjam
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Loterijske številke.
Dvignjene v soboto, dne 21. marca 1914. 
S? | Line: 18, 39, 28, 86 46.
Dvignjene v sredo, dne 25 marca 1914. 

Trst: 86, 67, 25, 80, 70.

Razširjajte od klSe do 
hišo »Slovenski Dom11.

za moške oble
ke v največji 

izbiri pri

Lenaii & Gerkman,
L jub ljana , S tr ita rjev a  u lica  i t .  4 .

Z p n d r o  Pr ' motitvail (zastajanju 
f c c i i a n c  l<rvi) ne jemljo krogljic, 
tablet, praška, čaja brez vrednosti. Mojo 
prijetno zauživalno, preizkušeno zajamčeno 
neškodljivo sredstvo pomaga zanesljivo. 
Vsak dan dobim prostovoljna zahvalna pi
sma. Velika škatlja K 4.85 poštnine prosto.

Diskretno pošilja dr. med. H. Seemann, 
Som m erfeld 84 (Nlederlansitz.)

Na željo se dopošlje Iz dunajske ali budim- 
peštanske razpošiljalnice, zatorej carinske 

neprilike izključene. 94

zdrave živali, ki dobro pre bavljajo in rade žro, 
krepko, težko krasno živino, krave, ki dajo veliko 
mleka in kure, ki neso veliko jajec, imajo vsi kmeto
valci, ki se ravnajo po 10 zapovedih za kmeto
valca in primešajo piči 2—3 krat na mesec Ma- 
stina. Mastln je dr. Trnk<5cyja redilno varovalno 
sredstvo. Živina ne živi samo od tega kar požre, 
am pak od tega kako da prežveči. — Mast in je 
bil s prvimi kolajnami odlivan in ga porabljajo mi
lijoni previdnih kmetovalcev. Idi k svojemu trgovcu 
in kupi zavoj Mastina za 60 vin., 10 zapovedi 
pa zahtevaj zastonj, tudi če ne želiš Mastina. ali 
pa piši ti ali tvoj trgovec tvorniški zalogi: Le
karna Trnk6oy v Ljubljani, zraven rotovia .

Ta lekarna razpošilja 5 zavojev Mastina za 4 K 
poštnine prosto.

Kako se pljučne bolezni, 
dušljivi kašelj in naduha

popolnoma lahko ozdravijo, sporočim vsa
kemu zastonj. Pošljite frankirano kuverto 
za odgovor na go. B. K olenska, V ršovice pri 

Pragi (Č eško.)

PALAM

p r i s t n  
^aučukov podpetmK

I

Ali je dobiti točno  in neškodljivo  učin k u jo 
čega  sredstva  proti

moški oslabelosti?
V elezanim iv o p is o presenetljivem  razkritju 
nem šk ega  potovalca  po Afriki (pripoznano  
tudi od_ štev iln ih  nem ških in inozem skih  
profesorjev in zdravnikov) razpošilja za  20 h 
za poštnino v  zaprtem  dvojnem  pism u brez 

natiska 94

dr. med. H. Seemann, S o m e r fe lil 04 (Fin.).
G ospod je vsake starosti, ki so  d oslej brez
u sp ešn o  rabili v se  m ogoče (aparate, krog- 
Ijice, m etode, praške takozvana  ojačila  i t d ) 
mi bodo po prečitanju m ojega op isa  hva
ležni. P iš ite  takoj, ker je na razpolago sam o  

om ejeno štev ilo  eksem plarov.

Moški in ion sk e, ki so pri

boleznih setne cevi
(iztok svež in zastaran) brezuspešno po
skušali vse mogoče, naj takoj zahtevajo 
brezplačnega pojasnila o popolnoma neškod
ljivem, povsod lahko izvršljivem zdravljenju 
v zaprti kuverti, brez vsakega natiska 
Ozdravljenje v okoli 10 dneh. Cena jako 

zmerna. Ob neuspešnosti znesek nazaj.
Dr, med. j(. Seemann, Sommerfeld 84

(Bez. Frankfurt Oder.)
Potrebna zdravila pošlje ob naročitvi du
najska ali budim peštanska razpošiljalnica, v 

izogib vsem carinskim neprilikam. 94

Najboljši češki nakupni vir.
Ceno posteljno  p e r je :
1 kg sivega, dobrega, pu- 
Ijenega 2 K , boljšega 2 K  
40 b , prim a polbelega 2 K  
8o h ; belega 4 K ; bolega, 
puhastega 6 K  10 h ; 1 kg 
velefinega, snežnobelega, 
pu ljenega 6 K  40; 8 K ; 
1 kg puha, sivega 6 K ; 
7 K ; belega, iinega 10 K , 

na jiine jši p rsn i puh 12 K . — K d o r vzame 6 kg dobi franko.

Zgotovljene postelje
is gostonitepa rdečega, m odrega, belega ali rm enega nan- 
kinga, pern ica, 180 cm dolga, 120 cm  široka, s 2 rglavni- 
kom a, vsak 80 cm  do lg , 60 cm  širok , napoljen s  novim , 
sivim , jako  sthnovitnim  puhastim  posteljnim  perjem  16 K ; 
napo l p uh  20 K ; puh  24 K ; sam e pern ice po 10 K , 12 K ; 
14, 16 K ; sglavniki 8 K , 8 K  60 h , 4 K . — P ern ice  200 
cm  dolge, 140 cm  liroke K  1 8 —, K  14 70, K  17 80 in 
K  1*— ; sglavniki 90 cm  dolg i, 7u cm  široki K  4*60, 6 20 
in  K  6*70; podpem ica  is  m očnatega riia s teg a  gradla, 180 
cm  dolga, 116 cm  široka, K  I2*tt0, K  14*80. R apošiljan je 
po povsetju  od  12 K napre j franko. D ovoljeno je  zam e

n ja ti, za neugajajoče se  v rne  denar. „  68
8 . B e n le c h , D e ie n lc e , i t .  953 , Č ešk o .

B ogito  lluatrovin cenik iia ton j In tranko.

Uenisch

W E R N I G

PIŠITE
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NHZNftNIL©.
Dovoljujem si slavnemu občinstvu vljudno naznanjati, da sem prevzel 

staroznano

trgovino s klobuki Jos. Pok
Ljubljana. S tari trg  š t . 14. Ljubljana.
katero bodem vodil pod imenom: Jos> Poka nasl. Jamnik.

Prosim da slavno občinstvo mojemu predniku izkazano zaupanje ohrani 
tudi mem. t

be prijazno priporočam z vsem spoštovanjem v

u  ANDREJ JAMNIK. E
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j j  volnenega ln perilnega blaga v  
j d  za ženske obleke, svilnate v  
j (  rute ln šerpe samo pri ^

g  LENASI & GERKMAN,
X Ljubljana, Stritarjeva ul. it. 4. X
X Tkanina, platno za rjuhe brez X 
X šiva, preproge, zavese odeje, X
g  Vsa oprem a za žen ine  in neveste. H

xxxxxxxxxxxxxxxx

Sifilitiki!
Pojasnilno broSuro o hi

trem in temeljitem ozdravljenju 
brez motenja poklica, brez 
ponovitve, brez živega srebra 
in drugih strupov, brez vbriz
gavanja, brez škodljivih po

s t stranskih učinkov
razpošilja ' diskretno za 20 h za poštnino v 

zaprti kuverti brez kakega natiska

dr. med. H. Seem ann, Som m erfeld 84 
(lan sltz). 94

§f2ir

v Ljubljani
reg istr . zadr. z om ejeno zavezo.

Šelenburgova ulica

Sprejem a tudi vloge 
v tekočem  računu v 
zvezi s čekovnim pro
metom te r  jih  obre
stuje od dne vloge 

do dne dviga.

Obrestuje hranilne 
vloge po

5
brez vsakega odbitka 
ren tnega  davka, ka- 
rega  plačuje zadruga

sam a.

Dovoljuje izposojila p ro
ti zadostnem u poroštvu 
svojim članom . Trgov
cem, obrtnikom  in za 
drugam , ki postanejo  čla
ni, se eskom ptujejo m e
nice in vnovčujejo fak 

tu re .

Uradne nre vsak dan od 8. do 12. ln od 3. do 5. nre, v so
botah ln dnevi pred prazniki od 8. do 1. nre popoldne.

J

7

Ustanovljena 1881. R a £ n n  i P p * »▼»*»• p o i t .  tar. i t .  § 9 8 .4 0 « .  
P r i  o * r .  p o i t .  h r a n .  it. Jelejon štev. 185.

i t

r. z. z n. z.

v Ljubljani, na Dunajski cesti št. 18
v la stn em  zad ru žn em  dom u. Ž iro-konto  pri a v s tr o -o g r sk i banki.

Obrestuje hranilne vloge po 4  3/4 %
. = =  b r e z  od b itk a  r e n tn e g a  d avk a , k a te r e g a  pla&uje p oso jiln ica  sa m a  z a  sv o je  v lo žn ik e . ===== 
P o so jiln ica  p osoju je sv o j d en ar na varn a  k m ečka p o se s tv a , radi te g a  je  tudi 

*"■ v e s  d en ar pri njej popolnom a varn o  naložena .*. ■■■
Q-ospodarstvo posojilnic© vodijo gospodje:

n
I

Ivan Knez, veletržec in veleposestnik v Ljubljani. 
Andrej Šarabon, veletržec in posestnik v Ljubljani. 
Josip  Lenče, veletržec in posestnik v Ljubljani. 
Ivan Mejač, veletržec v Ljubljani.

Anton Pogačnik, posestnik v Spodnji Šiški. 
Franc Jaro, posestnik v Medvodah.
Avgust Jenko, posestnik v Ljubljani.
Alojzij Vodnik, kamnosek in posestnik v Ljubljani.

Rezervnega zaklada kron 800.000.
Upravno premoženje koncem leta 1912 kron 19,000.000.

Uradne ure vsak dan od 8.—12. in od 3

I

ii 1

i0b sobotah in dnevih pred prazniki od 8.—1. popoldne.

Tisk »Narodne tiskarne« v Ljubljani


